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SLO V ENlJ E 

SREČANJE V MO.STECU 
nam bo ostalo v neizbrisnem spornimi 

Bivši interniranci prihajajo v Mostec 

in deportirance pri ZZ~_{NOJ, 
okraja Ljubljana. Na Jl~ffi.'iJe 
bila opaziti neštete, noca:vn~ 
ganljive prizore: prisrčhe "i. sti
ske rok, tovariške objeme in 
vesele vzkljke presen'~~~!?,'1 -
saj so se mnoge tovaril'itse, in 
tovariši, ki so skupaj trpeli v 
zaporih in po taboriščih,, ~e
čali tokrat prvič po osv:olootli't
vi. Koliko je bilo ob teh in ta
kih srečanjih pripovedovanja; 
spraševanja, obujanja spomi
nov na tiste, ki so po tabori
ščih umrli, oziroma, ki so jih 
tam pomorili, pa tudi na tiste, 
ki so se vrnili, a jih na tem 
srečanju ni bilo. Da, leta mi
nevajo, a spomini na 1:?,orbo, 
na trpljenje ostanejo nizbrisqi., 
čep,rav tu in tam ž,e nek.,o.lJil!Q, 

·· biedijo .. 

»Storiti moramo vse, da 
se ne vrnejo tisti časi ... « 

Tov:uiško srečanje bivših internirancev in zapor
nikov, ki je bilo 13. septembra v Mostecu v Lju]?lja
ni, je bilo izrazit odraz uresničenih želja udeležencev 
raznih sestankov internirancev in zapornikov po kra
jevnih in občinskih organizacijah združenj borcev. 
Komisija za bivše politične zapornike, internirance in 
konfinirance pri predsedstvu ZZB KOV okraja Ljub
ljana je prisluhnila vseip tem željam in po lanskem 
poskusu prireditve tega srečanja na Kureščku v ljub
ljanski občini Vič-Rudnik, ki je bilo sicer manjše, a 
je tq,di uspelo, je organizirala srečanje v večjem, ob
segu in ga povezala s spominsko 21-letnico prve mno
žične osvoboditve jugoslovanskih zapornikov in inter-
nirancev ob kapitulaciji Italije. . 

Rab, Begunje, Auschwitz, 
Dachau, Renicci, Celjski pi
sker, Padova, Ravensbrilck, 
Ljubljanski zapori, Buchen
wald, Gonars .. , ta in še mno
ga druga im.ena ·neštetih tabo
rišč, v katerih so trpeli in umi
rali tisoči udeležencev NOB 
iz Slovenije, so bila ob sr.eča• 
nju pritrjena na posamezna 
drevesa ob prostrani čistini 
v Mostecu v Ljubljani. Okoli 
teh dreves s pritrjenimi imeni 
so se zbirale večje in manjše 
'Skupine bivših zapornikov, in
ternirancev in konfinirancev 
iz Ljubljane, ljubljanskega 
okraja, a med njimi je bilo 
tudi precej takih, ki so pribi-· 
teli iz drugih okrajev, da bi se 
po dolgih letih zopet srečali s 
svojimi sotrpini, da bi z njimi 
obujali spomine in se pogovo
rili o tistih težkih časih, ki 
smo jih morali preživeti, da 
srn~ lahke> pozneje slavili.zma
go nad nacifašističnimi okupa
torji in njihovimi pomagači. 

Tovariš Lojze ~j 
predsednik komisije, ki fe', or
ganizira'1a to res prisrčno· sre
čanje, je· v svojem nagovoru 
nad 300 zbranim udeležencem 
povedal, d_a so se odločili za 
Ljubljano prav zar.adi tega, 
ker je bilo tu središče odpora 
na Slovenskem. V svojem na
daljnj.em izvajanju je ormail 
organizi-rano aktivno delo v 
OF pod vodstvom KPS, raz
voj partizanskih enot, njiho\le 
borbe in uspehe; nato pa.~ 
trpljenje in umiranje po l'ffl!l
nih taboriščih, kjer ni manj
kalo borbenega duha, katere
ga posledica je bilo nadaljeva
nje organiziranega odpor;i. za 
zapahi in bodečo žico. 

V nedeljo, 13. septembra, se je v Gornjem gradu, 
v parku pred spomenikom NOB, zbrala večtisočgJava 
množica Savinjčanov. Prebivalci Gqrnjega grada in oko
liških krajev so proslavili 20,.;;letnico osvoboditve Gornje 

Pred dvajsetimi leti so parti
zanske enote· IV. operativne co
ne osvobodile najprej Gornji 
grad, nak> pa še Mozirje. Na 
osvobojenem ozemJju, ki ·se je 
raztezalo od Save do Dra,ve, 
od Svete gore nad Litijo do ko
roških kra.jev pod Peco, je pre
bivalstvo zaživelo svobodno živ
ljenje. 

Osvoboditev Gornje Savinjske 
doline je bila velika partizanska 
akcija. Nemci. so nedaleč od par
tizanske straže ob cesti pri· Le
tu.šu postavili napis, ki je opozar
jal na partizansko ozemlje. Slo
vencem je postalo jasno, da so 
na pragu svoje dokončne zmage. 

»Osvoboditev, tega področja je 
pomenila veliko pomoč razvoju' 
partizanstva na Koroškem in 
oporo protifašističnim, demokra
tičnim silam v Avstriji,« je po
vedal Mitja Ribičič-Ciril na pro
slavi v Gornjem gradu. » Vred
nost osvoboditve je pretežno v 
tem, da se je osvobodilna borba. 
v severni Sloveniji. odvijala. v ze
lo težkih razmerah.« 

Pot do zmage ni bila lahka. 
Vojaške akcije in vstaja štajer
skega ljudstva, porojena v trilet
nem trpljenju, so osvobodile Sa
vinjsko dolino. 

> ·.:· , 

Savinjske doline. .Ze v soboto so o~krili spomenik z grob
nico 149 borcev, padlih v okolici Gornjega grada v sovraž
ni ofenzivi pozimi-1944....;1945 in/,odprli razstavo doku
mentov in fotografij iz NOB! 

To, verjetno· doslej največje 
tovariško srečanje nekdanjib 
zapornikov in internirancev, 
je vsekakor viden uspeh komi
sije za zapornike, internirance 

Ob lmncu svojega govora je še 
naglasjl upravičenost zahtev naše 
drža.ve po odškodnini za žrtve na
cističnega nasilja. ki jo je dolžna 
plačati ZR Nemčija. Napovedal je 
tudi izdajo zbornikov, od katerih 
sta dva - in to za Dachau in Ra
vensbriick - že pripravljena in je 
zato pozval vse prisotne, naj pi• 
šejo spomine in zbirajo dokumen
te, da bodo zbornil<i veren odraz 
ljudske revolucije in naše slavne 
preteklosti. 

Pester kulturni program, pri 
katerega izvajanju so sode,lov,tli 
tudi umetniki - bivši interniran
ci, je v precejšnji meri prispeval 
k popolnemu uspehu prireditve. 
To vsestran1>ko skrbno pripravlje• 
no in dobro organlzj.rano tovari• 
ško srečanje bivših internirancev 
in zapornikov, kf ga lahko prište
vamo med najprisrčnejša srečanja 
nekdanjih udeležencev NOB., bo 
ostalo vsem, ki so bili na nje!Dj 
neizbrisno v spominu. 

V_ l\L 

»Strahotne, nečloveške zločine 
so počenjali nacisti na štajer
skem. 70 tisoč izseljenih, 20 tisoč 
interniranih in zaprtih, 3 tisoč 
ustreljenih, obešenih in zaklanih 
talcev. Toda niti fašistično divja
nja niti izguba mnogih borcev 
nista omajali moč, revolucije v 
Savinjski dolini.« 

l\'lnoiic;l. med proslavo v Gornjem gradu 

četrtega pohoda »Po poteh goriške fronte«, ki je bil 13. 
septembra letos v Braniku, se je udeležilo okrog 300 ekip 
s skupn'? _ 1500 ·udeleženci,'. Med temi je bilo največ šolske 
mlad.ine'°ipripadnlkov TVD »Partizan<<, tabornikov in drugih 
~portnikov. Taki pohodi "so namreč ena izmed naj.bolj uspelih 
oblik posredovanja tradicij NOB mlademu rodu. Vas. Branik 
so za to priložnost obnovili. Občinska skupščina je v ta na
men prispevala 10 milijonov. S to vsoto so uredili nekaj naj
nujnejših komunalnih objektov kot kanalizacijo in javno 
razsvetljavo. Vas samo so Netnci do tal porušili. nekaj pre
bivalcev pobili, ostale pa odpeljali v konfinacijo na Bavarsko. 
Na sliki: S pohoda »Po poteh goriške fronte«. 

Mitja Ribičič-Ciril je sprego
voril tudi o vrednotenju parti
zanskih tradicij : 

»Nimajo prav tisti, ki podce~ 
njujejo moralni in etični pomen 
partizanskih tradicij. Današnji 
čas, v katerem uveljavljamo čl~
veka kot upravljavca, je spreme
njen, naše politično delo drugač
no in izhodišča javnega udejstvo
vanja mnogo širša in bolj zaple
tena kot v času okupacije. Kljub 
temu smo ohranili mnoge značil-

• 
nosti partizanstva. Kakor nekdaj 
je tudi danes važna pobuda po
sameznika, kakor takrat je po
trebno tudi danes mnogokrat 
podrediti svoje !}sebne smotre in 
želje družbenim ciljem, kakor ta
krat moramo tudi danes moralno 
dvigati posameznike, jim zaupati 
družbene funkcije ter krepiti 
njihovo odgovornost. Partizanstvo 
je ustvarilo jasne kriterije, po ka
terih smo cenili nepravilnosti v 
razmerju do narodnoosvobodilne 

vojne. Tudi , danes ustvarjamo 
moralne norme, kaj je socialistič
na in napredno v odnosu do dela 
in družbe. Nekdaj so bili ustvar
jalci nove domovine občutljivi 
za klečeplazenje in izdajstvo. Da
nes postajajo občutljivi za nega
tivne pojave, samovoljo, kršitve 
ustavnih načel, postajajo nezado
voljni z delom posameznikov, ki 
ni v skladu z načeli poštenosti 
in .pravičnosti. 

štajersko ljudstvo je mnogo 
pretrpelo. Esesovci so s kopiti raz
bijali trupla borcev pohorskega 
bataljona; trinajst dni kasneje je 
zgorelo 16 partizanov kamniškega 
odreda; na drevesa, ob cesti skozi 
Frankolovo, so nacisti obesili tal
ce; padel je Kajuh, padla .je pr
voborka Milka Kerinova, padali 
so mnogi. Nekateri mladi ljudje, 
ki niso doživeli niti lepot parti
zanstva, niti grozot vojne, ne mo
rejo razumeti, zakaj mi, partiza
ni, v toliki meri poudarjamo 
vrednost žrtev .nacističnega teror
ja. V zvezi s tem je tovariš Rioi
čič povedal: 

Proslava v Pesaru 

Tudi optimistično razpoloženje, 
katerega so ·partizani ohranili še 
v najtežjih časih, je dandanes 
vzgled članom naše socialistične 
drUžbe. Največji sovražnik parti
zanstva je bila malodušnost, 
skepticizem, čaynje, nezaupanje 
v možnost las.tzie zmage. še da
nes,. ko izpppofn!ujemo naš gospo
darski sistem, ,se p9rajajo mne
nja; da delovni · človek, ki včeraj 
ni bil dovolj kulturen in dorasel 
:i:a oblast, danes . še ni zrel za go
spodarja in upravljavca. Nosiki 
takih idej poskušajo dokazati, da 

»Vsekakor nočemo netiti mrž
nje proti tistim narodom in nji
hovi mladini, ki so bili morilsko 
orodje reakcionarnih razčloveče
nih sil. Toda storiti moramo vse, 
da se ne vrnejo tisti časi in ti
sti ljudje, ki so te čase povzro
čili.« 

Ob 20-letnlcl Italijanskega od
porniškega gibanja v Pesaru, kjer 
so se ramo ob rami z italijan~ 
skimi partizani bojevali tudi 
mnogi Jugoslovani, je bila v Pe
saru večja proslava. Le-te se je 
pod vodstvom predsednika ZZB 
NOV Slovenije Janka Rudolfa 
udeležila delegaetja, ZZB NOV 

Slovenije, skupin.a 25 nekdanjih 
borcev, ki so se ;udeležili bojev 
v· italijanskih odporniških enotah 
ln delegacija Mestnega sveta 
Ljubljana pod vodstvom njenega 
predsednika inž. Marjana Tepine. 
- O proslavi bomo obširneje po
ročali prihodnjič. 

(Nadaljeva,nje na 3. strani) 
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Otroci ne obi&kujejo staršev. Ruat izjemoma. Sin zdravnik pa noče Zakon. Zakon t.očno razmejuje odnose med starši In otroci. Ce otroci 1 
• • • • o~ obstaJa pil&'Va, je bilo o odnosih med starši in otroci, o nji-. • hovih odnosih, ljubezni, sovraštvu, pripetljajih In podobnem napisanega 
• že mnogo. • Mnogo na.,Jrazllčnejilega. Takega, da je človeka. ob prebiranju kar 
• zagrabilo v grlu In tudi (morda ie več!) takega, kar v človeku vzbudi 
•• gnev, otožnost, revolt. 

'Nič novega ne bom opisal s tole zgodbo. Nič takega, da bi lahko • rekel, da Je nekaJ nenavadnega, posebnega. Nlf takega, o čemer bi • lahko rfkll, da je nevsakdanje ••• 

o starših ničesar slišati. Sram ga je, pr.1,vi.10·,.. nočejo, če se sramujejo, jim ni treba pomagati staršem, 
Hišo ni moč več popraviti.· Dotrajana ,;e, ·do maksimuma, ·kot bi se - Saj je vendar tu občina! - mislijo in trdijo in so prepričani da 

waz11 gospodarstvenik, bodo zanju že storili nekaj v komuni • • • ' • 
Otro.kom so povedall, da bi lahko priskočili -na. pomoč. Med starši in otroci je dostikrat prihajalo do razpotij. In tudi še bo • 

:~l~~~v:;,_ oočlno povsem na dlani, Rešiti 8'& je treba, saj bi bila ~!!n!ife~~ Jt~i!f.<o različni. Primer iz savinjske občine ni more. biti 1 
sicer sramota, če ga ne bi. Cloveka. pa pri vsem tem 11ekaj moti •• , 

Otro.d dobro zaslužij(! in lahko rečemo, da žive vsaj povprečno, 

S 
V • • t • te že mso iznad povpre•čJa, Prav Jahko bi že poprej O<UllJl.kni!i nekaj 

tar. S.l 
C

·1n .. o r.o· C·l deset tisočakov ,za_popravllo_ !1\še, ki zdaj sploh več ne zasluži tega Imena. Lahko bi, s1 upam t-rd1t1. Toda - če nočejo; jim nihče nič ne 1 
more... · 

Tud} občina ne. Tudi zako~ ne! : II 
Dolžnost občine pa Je. da Jtm pnskl'bi novo stanova.nje čera.vno na • 

• e V neki savinjski občini • • • In kako? • V prelepem kraju • • • Povedali so: 

!!:1:bn1~~~vičencev, ki že vrsto let čakajo nanj in ga ni:io nič manj 

1
. 

•• V čudovitem gorskem okolju. . _ Dali jlnia bomo stanovanje, •Eno tzmed stanovanj, na katerega 
Tam živita oče in matL Oče in mati štirih otrok, ki· so že vsi zdoma, čaka,lo drugi prosilci že vrsto ,let. Moramo jim ga d.ati, kajti ne · more• • Pri kruhu. Bolj ali manj dobro situirani: eden je ~vnik, drugi direk- mo si privoščiti tega, da bi se hiša v nekem trenutku podrla In pokopala •• , tor, tretja prosvetna delavka, četrta z nezakonskim· otrokom. Nič ne de! pod seboj nekaj življeinj ••• Tako je, 
:2:ivlta. To je lepa beseda. StanuJeta. To je še lepša! - Mar otroci, ki so bolj ali manj ·.d()bro situiraru, ne morejo poma• • :2:ivita v l!tlšl, ki se bo zdaj zdaj podrla. Podrla in morebiti pokopala gati staršem, ki so jih, kot pravite, pripeljali do kruha? 1 pod seboj nekaj življenj. (Ko vsaj ne bi!) - Ni odm~a. Ni možnosti priti~ka, ica;!ti zakon ••• 

Kajti - sramoto je treba sprati. 
K!fo pa_ bo SJ?ral sramoto z obrazov otrok starše'!', ki so jim pomagali 

v taki men, da Jim člove5ka merila ne pomenijo nil~ar več? 
Njihovi starši bodo dobili stanovanje • . • • 
Takrat - prepričan sem - se jih bodo otroci spet spomnili in jih 

obiskali. Ob~skovalil Kajti takrat ne bodo stanovali več v podrtiji 
pač pa v solidnem stanovanju • • • • · ' 

· IZTOK AUSEC • 
II . . .- '.' ··•,' .. 
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rr 1 °;1·,ni nevarnost subverzij in tuje intervencije 
11· , .:,,, L1,fonezijskih mejah še vedno kritičen, je. 
v. . ~-JSL'✓o operacij pod predsedstvom predsednika Su-
karna pozvalo indonezijsko ljudstvo na enotnost budnost in 
zadržanost, h~rati pa so prepovedali vse demonst;acije in boj
k_o~e: Znano Je, da nekatere skupine v Indoneziji skušajo pri
siliti vlado, da bi prilagodila svojo zunanjo politiko stališčem 
LR Kitajske. 

~a mednarodnem kongresu astronavtov, ki je bil v Var
~avi, so. največjo pozornost posvetili problemom v zvezi z raz-
1skovanJem v:esolja. in poletom na luno. Izrazili 'so mnenje, da 
bo_ človek naJPozneJe do leta 1970 pristal na luni, če se bo raz
VOJ znanosti nadaljeval s takšnim tempom kot sedaj. 

-~eli plačan~i v čombejevi armadi so v bojih za mesto Lisalo 
ub1h 50 upornikov Sumijala. 

. V Moskvi so podpisali sporazum, po katerem bo Indija ku
pila sovjetsko vojaško opremo na kredit. 
. Zvezi in gospodarski zbor zvezne skupščine sta na prvem 
Jesenskem zasedanju razpravljala o p~rečih problemih v zvezi 
s spre~embami ~~n osnovnih kmetijskih pridelkov, premog'l in 
ele~tncne energ1Je. Podpredsednik zveznega izvršnega sveta 
Bon~ Kraigher, ki je imel uvodni ekspoze, je med drugim po
U?aril, da so bili ukrepi, ki jih je ZIS sprejel letos julija po 
~itrem_ po:sto~ku, zamišljeni kot vzpodbuda za razvijanje pro-
1zvodnJe, 1stocasno pa kot ukrep, ki naj bi zagotovil čim racio
nalnejše trošenje proizvodov. Iz ekspozeja je moč razbrati 
oceno julijskih ukrepov in sedanjega našega gospodarskega sta
nja, pri čemer je bilo poudarjeno, da sedanjega nenormalnega 
g?spod~rskE;~a položaj~ (razne verižne podražitve) ne gre pri
pisovati Jul1Jsk1m odlocbam, ker so bili ti pojavi v našem go
s:r;mdarst:,,u ~az~avni, že delj časa, na njihove škodljive posle
dice pa Je bilo ze veckrat,opozorjeno. Zvezni poslanci so v raz
pravi med drugim poudarili nujnost večje osebne in družbene 
odgovorno~ti _pri izpolnjevanju sprejetih stališč, sprejeti sklepi 
pa pooblasčaJo ZIS, da z ustreznimi in takojšnjimi zakonskimi 
in drugimi ukrepi doseže uskladitev proizvodje. 

~ ' ' i ' ';' ' 

. · -~ .· ·:D-o SJ:~;~a-t -t·e-ilii~.:~:-If 
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Dva nova zakona so sprejeli poslanci organizacijsko-politič
nega zbora zvezne skupščine: zakon o jugoslovanskem držav
~jan:stvu i~ predlog zakona o nabavljanju, posedovanju in no
senJu orozJa. 

Zvezni zavod za socialno zavarovanje in ustrezni skupščin
ski organi bodo proučili možnost za izplačilo 3000 dinarjev do
datka na vse mesečne pokojnine na račun kritja življenjskih 
stroškov. Tako so sklenili na zveznem zboru zveze skupščine, 
ko je pet zveznih poslancev iz Slovenije predlagalo spremembo 
sedanjega zakona o povečanju pokojnin. 

Argentinski parlament je sprejel vladni osnutek zakona o 
politič__gih strankah - zdaj je omogočeno komunistični partiji 
in peronističnemu gibanju svobodno delovanje. 

Kubanski emigranti so blizu vzhodne obale Kube napadli in 
zažgali neko špansko ladja ter ubili kapitana ladje in dva ofi
cirja. Emigranti so potem sporočili, da je to začetek akcije 
proti vsem ladjam, ki plovejo na Kubo. 

Liberija je ponudila precejšnjo pomoč fronti za nacionalno 
neodvisnost portugalske Gvineje, ki se bojuje proti portugalski 
kolonialni oblasti. 

Južnovietnamski premier Kan je dal aretirati pobudnike 
nedavnega neuspelega državnega udara generala Van Fata. 

Zvezni izvrši svet je proučeval osnutek temeljnega zakona 
o pokojninskem zavarovanju in ga načelno sprejel; vendar mo-. 
ra zvezni sekretariat za delo izdelati dokončno besedilo zakon-
skega osnutka, ki ga bo ZIS sprejel in poslal v proučitev in 
odobritev zvezni skupščini. 

Preteklo sredo se je predsednik SFRJ Tito s soprogo in so
delavci vrnili z uradnega obiska na Madžarskem. Ob prihodu 
v Beograd je izročil pozdrave madžarskih delavcev in madžar
skega naroda in dejal, da je bil obisk zelo važen za nadaljnji 
razvoj odnosov med obema državama in da obisk prispeva tudi 
k ohranitvi miru na svetu. Predsednik Tito je povabil pn:dsed
nika prezidija LR Madžarske Istvana Dobija in predsednika 
Madža·rske revolucionarne delavsko-kmečke partije Janosa Ka-
darja, naj obiščeta Jugoslavijo. -" 

Prepočasi uresničujemo sklepe V. kongresa· Zveze sindikatov 
Jugoslavije - so med drugim ugotovili na dvodnevnem zase
danju plenuma CS Zveze sindikatov Jugoslavije, ko so raz
pravljali ·o razmerah v gospodarstvu in na tržišču po julijskih 
sklepah ZIS. Plenum je tudi ugotovil, da so bili nedavni sklepi 
ZIS njuni in v skladu z našo splošno gospodarsko politiko, ven
dar pa še prepočasi poteka nadaljnji razvoj sistema v gospo
darski poli tiki. 

Sovjetski premier Nikita Hruščov je v razgovoru z delega
cijo japonskih socialistov, ki so obiskali Sovjetsko zvezo, izjavil, 
da so sovjetski znanstveniki izdelali novo »grozno« orožje, ki 
pa ga še niso preizkusili. 

Tradicija jugoslovansko-tunizijskih odnosov se nadaljuje, 
kar potrjuje tudi obisk tunizijskega zunanjega ministra Mongi 
Slima v naši državi. Med obiskom so sporočili, da bo predsed
nik republike Tunizije Habib Burgiba prihodnje leto obiskal 
Jugoslavijo. 

Na povabilo zveznega odbora ZZB NOV Jugoslavije je pri
spela v našo državo delegacija Zveze protifašističnih borcev 
češkoslovaške pod vodstvom predsednika zveze Josefa Kušeka. 

Nikita Hruščov je dejal, da bi bila SZ pripravljena vrniti Ja
ponski dva otočka severno od Japonske, če bi ZDA vrnile Ja
ponski Okinavo. Na dveh otočkih živi nekaj desettisoč ljudi, 
na Okinavi pa milijon prebivalcev. Omenil je tudi, da Kurilski 
otoki nimajo nobene gospodarske vrednosti za Sovjetsko zvezo. 

V Atenah sta se poročila 23-Ietni grški kralj Konstantin in 
IS-letna danska pricesa Anne Marie. Med povabljenci na slav
nostni poroki sta bila tudi podpredsednik zvezne skupščine 
SFRJ Mijalko Todorovic in naš veleposlanik v Atenah Peko 
Dapčevič. ' 

Na povabilo predsednika SFRJ Josipa Broza Tita je prispel 
v ponedeljek na nekajdnevni uradni obisk v Jugoslavijo pred
sednik Ceškoslovaške socialistične republike Antonin Novotny. 

Pisma in dopisi c Pisma in dopisi a Pisma in dopisi 

To je ,več kot biro k • • rao11a 1 
V »TV 15«, katerega naroč- , 

nik sem že od začetka izhaja
nja, opazim večkrat v dopisih, 
da mnogi udeleženci NOB niso 
člani Združenj borcev, čeprav 
imajo vse pravice do tega. V , 
neki lanski šteVilkf lista serrl , 
bral tudi tole: 

Clan Združenja borcev NOV 
je lahko vsakdo: 

- ki je sodeloval ,v narod
noosvobodilni vojni; 

- ki je podpiral narodno
osvobodilno gibanje; 

- ki je zaradi pom!Jči na
rodnoosvobodilnemu gibanju 
bil v zaporu, v internaciji ali 
na prisilnem delu; 

- ki je bil zaprt, interniran 
in odpeljan na prisilno delo in 
se sam opredelil za narodno
osvobodilno gibanje ter s svo
jim vedenjem in del6m zavze
mal za ostvaritev njegovih 
smotrqv; 

- ki je bif ujet in se je v 
ujetništvu opredelil za narod
noosvobodilno gibanje in se s 
svojim vedenjem in delom za
vzemal za ostvaritev njegovih 
smotrov; 

- državljan. Jugoslctvije, ki 
se je izven dežele z orožjem v 
roki boril proti fašizmu. 

Vse to se mi zdi prav in v 
redu in zato prosim, da prav 
na osnovi tega presodite moj 
primer: 

Stanujem v Ljubljani, nit 
Levstikovem trgu. Ker sem 
priznan tudi ,_za vojaškega voj
nega invalida IV. skupine 
(80 % ) iz NOV, sem se leta 
1959 na nekem sestanku prija
vil v članstvo ZB krajevne or
ganizacije Stara Ljubljana. 

Po . tem dogodku je minilo 
leto in morda tudi več in ker 
me ni nihče obvestil, da sem 
sprejet v članstvo, sem leta 

1961 le povprašal, in to v loka
lu organizacije, predstavnika 
takratnega odbora ZB, kaj je 
z mojim članstvom. Poučil me 

··je, naj naredim pisn:leno vlogo 
in priložim izjavi dveh prič. 
Vse to sem tudi naredil in 
eden od tovarišev, ki sta mi 
dala svoji izjavi, je že bil član 
ZB, saj je bil že predvojni ko
munist in tudi večkrat zaprt 
zaradi svojega aktivne~ dela 
v Komunistični partiji. Drugi 
tovariš, ki mi je tudi dal iz
javo, pa ni bil član ZB. 

Na to svojo vlogo so mi p~
zneje pismeno odgovorili, da 
sem premalo opisal svoje delo 
in da je potrebna izjava še ene 
priče. Toda to je bilo že N letu 
1962. No, in ker v Ljubljani ni
sem imel priče, sem se odpe
ljal v Ptuj, kjer je zaposlen 
eden od tistih, ki sva skupaj 
sodelovala v vojnem ujetni
štvu. Njegovi izjavi sem prilo
žil še obširen opis svojega or
ganiziranega aktivnega dela in 
vse to oddal predsedniku orga
nizacije. 

Ko sem pozneje vprašal, kaj 
je z mojim sprejemom v ZB, 
so mi odgovorili, da so mojo 
vlogo poslali na takratni okraj
ni odbor ZB. 

Zopet je minilo precej časa, 
ko sem v letu 1963 ponovno 
povprašal, kaj je z mojim spre
jemom v ZB. Zvedel sem, da 
sem svoj življenjepis napisal 
preobširno in zato so mi na
svetovali, naj ga skrajšam. Na
redil sem tudi to in pozneje še 
večkrat vprašal predsednika 
krajevne organizacije in tudi 
v pisarni, toda- član Združenja 
borcev še danes nisem. 

Naj pripomnim še to, da sem 
v svoji prijavi za vojaškega 
vojnega invalida mornl te:ine-

ljito dokazati svoje sodelova
nje z NOV in da sem prav na 
osnovi tega bil priznan za vo
jaškega vojnega invalida. Za
radi tega smatram, da svojega 
aktivnega sodelov:<1nja v NOB 
res ne bj moral dok!'!zovati pet 
let in da bi po vsem tem že 
lahko bil sprejet v'" članstvo 
Zveze borcev. " 

Ce. bi ves opisani p(lStopek 
imeRoval samo birok~cija, bi 
bilo to verjetno prem1;tlo. 

.FRANC OM.?\.HEN 
Ljubljana -

Levstikov trg 5 

Koprski 
invalidi v Liki 
V začetku letošnjega septem

bra so koprski vojaški v,ojni in
val1idi priredili dvodnevni izlet 
preko Gorskega Kotara, Plitvič
kih jezer do Otočca v Liki, kjer 
so jih pričakali predstavniki 
tamkajšnje organizadje. 

Srečanje je bilo prisrčno, 
oba.:-vano z , iiskren,im prijatelj• 
stv,om, ~i je najmočneje vzpLam
te1o, ko so se borci dveh bratskih 
republ,ik zbrali 'in zapeli v hotelu 
»Velebit«. Bozno v noč je donela 
njihova pesem, mladinci Otočca 
pa so poslušali; najprej na cesti, 
nato so se pribl.ižali ,in prisluhnili 
pripovedovanju prekalj,enih bor
cev. 

Ob koncu s,rečanja sta se or• 
• gani,zaciji domenili, da bosta en
krat Pozneje, v Kopru, sklenili 
bratovščino. 

J. Markučič 

.................................................................... i . i .· . FOTOGRAFIJA Z VPRAŠAJEM 
• : 

i 
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Tovariš Franc Podkoritnik iz Rečice pri Laškem nam je poslal k fotografiji z vpraša
jem, ki je bila objavljena v 36. številki »TV 15«, nfl.sledn.je pojasnilo: Ta skupina, ki nosi 
tovore, je iz tehnike »Nesti«, pravi naziv pa je »Nabavljalni sektor tehničnega materiala 
za Stajersko«. Med skupino sem tudi jaz. Fotografija je bila posneta. v marcu 1945 pod 
Slamntkom, posnel je je Branko Dobravc iz Celja. Tovor, ki smo ga tedaj nosili, je bil 
poslal bivši celjski~ tovarnar Westen. Pripeljal ga je pri belem dnevu mimo nemških straž 
partizanski sodelavec Fl'ltlill S tor, kmet iz Tremarij pri Celju. Vodja te skupine je bil Ne!ltl 
Zgank, sedanji direktor rudnika Velenje. On bi tudi lahko kaj več povedal o podrobnostih.« 
- Za današnjo fotografi.fb oo~evamo, da Predstavlja, avstrijski partizanski bataljon ne-

. · · · kje v Suhi !krajini. Kdo ve ka,j več? 

Zvedela: je, 
da sin še livl ./ 

Ana Horvat, gospodinja iz 1>4!d• 
br-ežja pri Adlešičih, je te dn1 ~
vela veselo presenečenje, morda naJ• 
bolj veselo v vseh s,vojlh 68 letih ••• 
Prejela je pismo s fotografijo sina 
Stanislava, ki ga je zadnJič videla av• 
gusta 1942 in ki ga je že sama. imda 
zday~ E ega • . . ta 1H2 so Italijani 
lnt11\Wi1 ·. 1_.1 · drugimi mo!lkim! 
iz ·valit t dl Stanislava, sta· 
~a 211 let. . . . je bil v tabOri-
l!čti v P.tdovf; v Renicelju. Iz 
teh dveb taoorišč Je vel!krat plllaJ 
ctomoy. ~o. 1talljanski kapituiadJi so 
ga ni!, ~ 11omov za.jeli Nemci te«' 
oope!Jajt 'r . ;,iuschwitz, kjer je dobil 
številk(! 

v to fče je dobil neresnično 
ve,it, 41\ mu fašisti ubili mater, 
DeJanskq p · r,s ubili Ano AdlešHl 
iz Podb~ ·. ~klm znancem v Kr:a,, 
nju je stankp florvat pisal 28, febru• 
arja 1944, da bi -zv'edel za materino 
smrt. Takrat n1 bilo postnih zvez med 
okupiranim ozemljem in osvobojeno 
Belo krajino, zato. mu nihče ni mogel 
sporočiti, da njegova mati še žk(i, 
da je bila ves,t o njeni smrti neres~ 
nična. 

Leta 1945 so zaveznllti osvobodili 
iz taborišča tudi Sta.nka Horvata. Kot 
piše. je takoj po osvoboditvi pisal 
več pisem na razne naslove, v ka• 
terih je poizvedoval o materini US.O• 
dl. Vendar ni prejel nobenega odgo
vora. Prepričan, da je mati mrtvadn 
nezadovoljen z ~ivotarjenjem 'na 
majhnem in skopem kosu domaj\e 
zemlje,, ko je moral s,lužitii pri k11W" 
tih, da se je preživel, je sklenil ~ 
Uti se kam drugam. ~ 

Jeseni 1963 so v domačem kraju 
prejeli obvestilo, da je Stanislav Hor
va.t iz Pobrežja, ro~en 1922, sklenil 
25. 8"ptembra 1949 v Katoliški ceffivJ 
Wiesbaden zakonsko zvezo. Marsikdo 
je podvomi- da je to Anin sin. Ven• 
dar je ta p,eko Rdečega krlb ~ 
poizvedovati. Iz Wiesbadna. so ;>91,l9,,1 
ročill, da Stank& Horvata · nbi.tAm,, 
Rdeči križ iz Llmburga v Nemč1ji ~1e 
sporočil, da se je Horvat septembra 
1950 izselil v A vstralljo in da boru> 
skullall dobiti njegov naslov. Konmo 
fe s pomočjo Rdečega križa res pri• 
šlo spo,ročilo od samega Horvata za 
mater, s sliko. Po sliki so ugotovtti. 
da je Stanko res pravi. 

v pismu Stanko opisuje svoje živ
ljenje, pa tudi življenje svoje lene, 
ki Je trl leta stara ostala brez star
šev. Oče Je bil Francoz, matt Nemka. 
Stanko Je zaposlen v nekl tovarni, 
1111a dva otroka. Opravičuje se mate
ri, da je odšel tak.o daleč proč zarad1 
soviratne propagande in nei-esnlične 

.vesti o njeni smrti. Zlvi skromno, 
nima ne hiše ne avtomobila, prosi 
jo za novice iz domačib krajev. Rad 
bi prišel na obisk, pa nima za to 
potrebnih sredstev. 

Alojz Cvitkovič 

Pismo Iz Strunjana 
v okrevališču v 15trunjanu se 

zdravimo Invalidi lz vse Sloivenije. 
Največ nas je iz Sta,lerske in Gorenj· 
ske, najmanj iz Primorske. Zdra•:'mo 
se, kakor komu prija: enemu t::J:)la 
voda, drugemu žgoče sonce ali vročl 
obalni pesek, ki dobro služi kot ob· 
kladek proti revmatizmu. 

Plaža leži na dokaj primernem 
kraju, le burja, ki večkrat potegne 
z odprtega morja, je vse prej kot pri· 
jetna. svetujem, naJ bi & pla.že od· 
stranlli spolzko kamen.Je. Pred dnevt 
se je tod primerila tovarišu iz Sta,fer• 
ske huda nezgoda, Ko se je po glad.• 
kem kamenju namenil v morje, mu 
Je spodrsnilo in'. močno se Je udaril 
v glavo. 

Hrano imamo izvr&tno. V Jedilnih 
sobah vladata red in snaga. P01S-tre
ženi smo hitro in ob napo"edanl uri, 
tako, da smo zelo zadovoljni_ Lepa 
hvala gre predvsem upravniku okre• 
vališča in kuharskemu ter strežnemu 1 

• 

1 
osebju, prav tako tudi skrbnemu eko
nomu. 

J. Skerlj, Toma.j 

Na L,ošinju 
nov dom borcev Zasavja 

l 
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15. junija letos so na Velikem 
Lošinju od~rli nov dom ZB Za
savja. Sredstva so prispevaJe za. 
savske občine ter gospodarske 
organizacije. Clani ZB se za leto
vanje v domu ze1o zanima,jo, ven
darr so kapacitete doma prema,jh
ne. V 11 sobah lahko dstoča,sno 
nočuje 35 oseb. , · 

Predsedstvo ZB v s,v,oji skrbi 
za odd~h svojih članov predlaga 
naj bi se ustanovila počitniška 
skupnost organizacij ZB, v re• 
publiškem ali zveznem merilu, 
preko katere naj bi ob enakih 
pogojih letovali člani ZB. 

R. Cešnovar 
' o 
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~i ~ij 
;J11f} sobni, ker se nikoli niso po{ilobili v moč dok-Ozov, v način, V zadnjem času sem naletel na dva človeka, ki bi lahko ~'$3. 
l:t)~ kako je treba koga prepričati, da je nekaj prav. Ker niso služila za primer, kako tudi naša organizacija ne postopa vse- tliq; 
'.!i,,-.:, v živl3·en3·u sami uspeli, gledajo z zavi$tjo na tiste, ki sicer lej pravilno z našimi člani. Naj nu opišem, da se booo pri- ,:'->,)2 ~ . . ~ 
s11,1~ niso nič ali pa zeio malo prispevali za našo osvoboditev.· zadeti 'morda spomnili in popravili napalw, drugi pa tudi k~,< 
Z~~ Tako ti, brez dvoma zelo nesrečni in prizadeti ljudje nego• upoštevali izkušnje, da ne bodo take ali podobne napake ~lr, 
~ ~~~~. . ~~ ~ 
~i'i';i »TAKI SD •• 0 (( Navadno najdejo tudi druge bolezni, ker ni zanje drugega ·Tovariš F. S. je bil ob koncu vojne komandant odreda. ~~ 
1,l)~ izhoda kot upokojitev. Ce upoštevamo različno telesno in . Od spomladi 1942 pa do konca vojne je bil ves čas v opera- ~l{t 
~~~ Zapisal bi nekaj o nekaterih naših tovariših, ki zanje pra- duševno odpornost ljudi proti vojnim tegobam, če primer• tivni enoti, trije bratje so mu padli, le eden je ostal živ. ~'-?~< 
;Ji!,~ vimo, da so problem zase in za družbo, da rušijo ugled člana jamo dva človeka iste starosti, ki sta biia enak čas v ope- Po vojni so ga demobilizirali, ker ni bil ·sposoben za oprav- ~t~ 
);~;,~ Zveze borcev, in ki nanje naši nekdanji in sedanji sovražniki rativni enoti ali taborišču, .se· začudimo: eden je popolnoma ljanje vojaške službe (?). Bil je po raznih službah, kjer se t,;r, 
sli,,.:, kaz"ejo s <n1'l<t,om, češ: »Pogle3·te -iih, taki so pa,rtizani!« -"rav, drug• prava raz••nii.·na.·,·Toda če •ma-- do·obeh enake · l"' • l Zd · ··t · d .;.;· d 1 ~?•"' Z~:\~ ,,, ~ , """ • vw • """ 3e raz icno znase . ,a3 mu oci a30, a se o,,.,Je na e,ovnem fiiif 
).11,,-.:, Skoraj v vsaki občini, v vsakem kraju se najde kdo, ki odnose, smo krivični. Eden it# .bolan, drugi zdrav. Vem pa mestu, da izostaja in drugo. Vsi vedo, da sta mu dva del .:')~;, 
,h;; · • t · · · Sk · · im ·o podoben tud• ~a še bol• očitne ,,,..;mere neenake zdržl.;ivost• l3"udi. Po- vina dovol3·, da .;e pHan od steklen;ce p;va. Zdravnz·k prav•, ""11

6. <ii'i.f~ se nanJ nanasa o moJe pisan3e. oraJ vsi aJ , ~ , ,,. • , • , ., • • • ~t~ 
;o.;,~ življenjepis: največkrat so ~e zelo mladi odšli k partizanom, znam nekoga, ki je bil tri leta v brigadi, dvakrat ranjen, pa da je zaradi nervoze najmanj 50 odstotkov nesposoben za 211!, 
~1t~ bili pogumni borci, pretrpeli so mnogo hudega, mnogo te- je po vojni končal univerzo in je popolnoma zdrav. Drugi delo. Ko sem ga vprašal, kdaj je bil zadnjič kje na dopustu, ~~ 
Z~t~ lesnih in duševnih naporov. Po vojni pa se niso znašli. V je bil partizan le nekaj mes~cev ob koncu vojne, v boju je mi je dejal, da že sedem let ni bil nikjer. Jasno 1 je, da pre- f.lrr. 
~~~~ armadi se niso znali podrediti disciplini ali pa so bili ne- bil samo nekajkrat, pa velja zdaj za nerešljiv »problem«. živi dopust doma, kvečjemu zaide zvečer v kako krčmo. Po ~~i 
sli}~ sposobni za službo v njej zaradi zdravstvenih razlogov. Včasih Omenil bi tudi naše vred'li,otenje, kdo je alkoholik ali po drugi strani pa hodijo po »liniji« ZB na dopuste drugi ljudje, i'."?,12 
);~:\~ z razmeroma visokim činom so odšli v »-civil«, se zaposlili ali naše kar pijanec in kdo ni. Zdi se mi, da delamo včasih ki so res še zdaj zaslužni, ki se lepo vedejo in pod-Obno. Pa ~Ilir, 
0~~ vrnili na svoje kmetije. Ce je kateri izmed njih zasedel vo- nekaterim ljudem ng. sploh, posebno pa še tem, ki jim danes tudi preko socialnega zavarovanja ga niso poslali na zdrav~ ~?~j 
;riJ§ dilni položaj v takrat še mnogoštevilni in močni državni posvečam ta članek, ·hudo krivico. ljenje. Z lastnimi sredstvi pa ne more iti nikamor, ker ima ~1~ 
?1J~ upravi, J·e počasi lezel vedno niže in se neredkokdaj znašel _Tako sem že pogosto slišal, da je ta ali oni pijanec. Tudi prenizke dohodl~e. f1lif; 
11:,,h ....._ la ---.1:: - ·f;?:'l. ?~J~ nazadnje v vratarski loži, na delovnem mestu ne kvalificira- sam sem že videl ob raznih Er' os vah tega ali onega 7tt-<X;no V drugem primeru gre za človeka, ki je bil med NOB <)~...: 
1,i~ nega delavca ali pa je celo prišel na,vzkriž z zakonL Ce k »pod paro«. Toda mar smo pomislili, da je telesno in du- mladoletnik in je prav tako tri leta preživel po različnih tit' 
~

1
{~ temu dodamo še to, da so mnogi med njimi iskali tolažbe v ševno tako izčrpan človek odporen proti alkoholu? Ka.r zdra- operativnih enotah. Po vojni ni zdržal v milici, zdaj je zidar. t1{~ 

,i,~ alkoholu in da je zaradi vsega tega, posebno pa še zaradi vega človeka komaj ogreje, je takemu dovolj, da obleži. Po- Pogosto izostaja z dela, ker ga daje revma. Sam pravi, da =1'1-' ,,.,,,,--...::: ,,,:,_ T ,._ . . kr" . ko tl.:::.\j\ ~!1 alkoholizma pri mnogih razpadla tudi družina, je mera zvr- tem je seveu.u »pijanec«. o.,.. mar nismo sami im, ga bi lahko zaslužil tudi po 100.000 na mesec, če bi lahko delal, i?f,,2; 
;ri,~i hana. silimo, potem ko mu. steče pip grlu, pa se mtt smejemo ali Poleg tega tudi rad pogleda v kozarec in se ga hitro naleze. ~1\f' 
,;,,-=- K tem ugotovitvam naj dodamo še to, da so taki ljudje kažemo s prstom nanj? • Prošnjo za upokojitev so mu zavrnili, ker je menda še spo- ~1?-
v1tn pogosbo začeli tudi politično negativno nastopati. Vprašamo Tudi drugače se mi zdi, da premnogokrat na take ljudi soben za delo in bi si v primeru, če bi ga upokojili, takoj !0~~ 
Z~t~ se, zakaJ· tako? Ko pa so vendar ti ljudje nekoč, v oborože- kažemo s prstom in zmajemd z rameni, češ, sam si je kriv, našel honorarno zaposlitev. Za administrativno službo ni Q2rr, 
~1~1 ~ k do 1 •1 • • • ,,....1_ l" .,_ . b t\~1. );~)~ nem boju, ko je bilo mnogo huje, napravili veliko in poka- zakaj pa je ta ? K ga pa, si.i piti, M-W ga si i, ..,,.,. 3e v sposo en, pa tudi v njegovem kraju take ni. ;;~-~ 
).11\~ zal' -nravnost klasične primere .;unaštva in požrtvovalnosti? službi nereden? Res :,·e. marsil:daj in v večini ..,..;merov skrbi Zato bi predlaaa.l da bi s tist· k" od o · k b i_--~~' )'.Z,i"i: • ,= , ,,. • ,-; • e i, i so g vorni za s r ~~.:::< 
_.,

1
-;_f~ Gre za ljudi, ki se ne morejo ali se počasi prilagodijo za takega človeka organizacija ZB, tudi v podjetjih mnogo- za ljudi, včasih malo bolj pogiobili v probleme od vojne pri• ~W< 

)'.i,~ spremembam. Lastno perspektivo so videli v močnem držav- krat za.tisnejo oko, kadar je 1hera le prehuda, toda ali je to zadetih ter 8k.upaj z zdravniki, psiholgi in socialnimi de- ~)%1 
vi'lii nem aparatu, v okoliščinah, k;er ;e zalegel osebni zgl11_d in dovol3"? Pravi;o, da ni dobro1 če takega človeka U""'k,,,ri:,·o, lavct poskwsili na3·tt .,rešitev za vsakega posameznika. s,~J! 
~t~ odločna beseda. Zdaj, ko velja' pr:pričevanje, zanj niso spo- ker se potem ,še bolj zapije, ,r,er nima kaj početi. .-~ .,.., MILE PAVLIN ~i§ 



Jugoslovani pred rimskim 
p.osebnim sodiščem 

(Nadaljevanje) 

LETO 1928 

St. 23. - 30. marca 1928. 
Ciacci, Buccafurri 

Aretiran l. maja· 1927, ko je v neki tržaški 
·~gostilni delil protifašistične letake. 

PLEČNIK Franc, Škedenj, 16-19-1900, 
kmetijski delavec - 4 leta. 

št. 102/26. septembra 1928 Saporiti, Presti, 
Oktobra 1927 je policija odkrila seznam 

komunistične . skupine v Trstu. Odkrita je 
bila tudi ilegalna tiskarna. 

KONIČ Andrej, Ozeljan, 4-10-1894, kmetij
ski delavec - 2 leti 6 mesecev, 

BAN Josip, Trst, 11-11-1900, šofer - opro
ščen. 

št. 117 /22. oktobra 1928 
Saporiti, Buccafurri 

Junija 1927 je neapeljska kvestura odkrila 
člane Petnajstega urada KPI. Obnavljanje 
KPI. Sedem obtožencev. 

POČKAJ Viktor, Istra, 13-3-1896, mornar 
- 12 let. 

št. 138/22. novembra 1928 
Tringali, Buccafurri 

. Obnavljanje razpuščene CGL v Trstu, 
sovraž.na propaganda. Dva Italijana in Slo
venec. 

ZNIDARŠIČ Anton, Krmin, 18-10-1889, 
nočni čuvaj - 2 leti. 

št. 151/12. decembra Ciacci, Presti 
Obnavljanje KPI in sovražna propaganda. 
KRIŽMANČIČ Jože, Trst, 17-7-1903, zlatar 

- oproščen, 
ČERMELJ Mario, Trst, 30-1-1910, elektri
čar - 2 leti 6 mesecev, 
GADDI(?) Giuseppe(?), Trst, 1-1-1909, 

električar - 10 let 5 mesecev, 
EUSANIČ Viktor, Trst, 20-7-1907, mehanik 

- 6 let 3 mesece, 
JUREN Angela, Trst, 20-9-1904, šivilja _;_ 

2 leti, .. 
BERNETIČ Marija, Trst, 14-3-1902, šivilja 

- 2 leti (zdaj poslanka), 
VODOPIVEC Albin, Gorica, 11-3-1905, štu-

dent - 12 let 6 mesecev, · 
VATOVEC Viktor, Trst, 10-4-190,3, skla
diščnik - 10 let. 

LETO 1929 

št. 14. - 25. februarja 1929. 
Tringali, Buccafurri 

.Po mišljenju policije pripadnik iredenti
stične »Orjune,,. 
ČOK Stanislav, Lonjer, 27-4-1897, trgovec 

- 10 let. 
št. 18;5. marca 1929 Saporiti, Presti 
V mestu Abbiategrasso so odkrili sestanek 

akti.vistov KPI s švicarskim komunistom 
Hofmajerjem. Ob1,ojenih pet oseb, med njimi 

COLJA Josipina, Trst, 9-2-1903, uradnica 
- 3 leta 3 mesece. 

št. 27/11. maja 1929 Cristini, Buccafurri 
Alojz Bregant je ubil provokatorja Viktor

ja Kogeja. To je bilo 21. avgusta 1928. Med 
spopadom sta izgubila življenje sam Bregant 
in neki črnosrajčnik. Sledilo je maščevanje 
nad komunisti. 

HVALIC Alojz, Podgora, 11-7-1907, dela
vec - 30 let, 

I HREŠČAK Dušan, Lokev (Sež.), 14-12-1909, 
študent - 27 let 1 mesec, 
HREŠČAK Milan. Lokev, 17-3-1911, štu

dent - 2 leti 6 mesecev, 
LANGO Avgust, Kanal, 29-3-1899, natakar 

- 30 let, 
MARKIČ Alojz, Gorica 6-6-1902, mizar -

30 let, 
KRAŠNJA Viktor, Idrija, 4-4-1906, pisar 

- 5 let. 

št. 28/16. maja 1929 Tringali, Buccafurri 
članstvo v KPI in propaganda. Nadaljeva

nje goriškega procesa. 
BATISTIČ Milan, Podgora, 24-7-1904, zi

dar, odsoten - 5 let, 
BAJT Justin, Podgora, 29-10-1896, pek -

, leta, 
DRAšič Karlo, Pazin, 19-2-1901, kmetij

'.-:L delavec - 4 leta, 
FABJAN Peter, Podgora, 25-8-1892, krne-

l jski d2lavec - 3 leta, · 
KOKALJ Ivan, Idrija, 5-6-1907, delavec -

le,.1:a 

?'.:OKALJ Valentin, Idrija, 11-2-1898, kme
i,ki delavec - 4 leta, 

MARVIN Albin, Gorica, 10-2-1908, tapet
k - 3 leta 4 mesece (kasneje bil prostovo
~c v Španiji). 

š?ANGER Bruno, Gorica, 28-8-1908, sobo
ikar - 3 leta 4 mesece 12 dni, 

št. 2B. - 17. maja 1929. 
Tringali, Buccafurri 

Tretji del goriškega procesa. 
PERKO Ludovik, Podgora, 1~-1-1896, de

avec - 5 let, 
PERIČ Karlo, Brestovica, 29-9-1895, kam

.1osek - 4 leta, 
PUšNAR Robert, števerjan, 6-6-1900, dela

vec - 4 leta, 
SFILIGOJ Leopold, Hum (Brda), 10-10-

1908,delavec, 3 leta 4 mes., 
KENDA Josip, Tolmin, 21-4-1910, kmet -

3 leta 3 mes., . . 
HLADE (?) Boštjan, števerjan, 4-4-1884, 

mizar - oproščen, 
KOVAČIC Alojz, števerjan, 1-6-1907, de

lavec ,- oproščen, 
KRISTANČIČ Josip, Podgora, 7-12-1904, 

zidarski delavec - 4 leta, 
UŠAJ Božidar, Kobarid, 3-11-1903, meha

nik - 5 let, v odsotnosti. 

St. 31. - 18. junija 1929. 
Saporiti, Lanari 

Razpečavanje komunističnega tiska in jug. 
»Borbe« na Matuljih. 

KOVIC Ivo, Sarajevo, 23-8-1898, mizar -
3 leta. 

, .,_ Stran 3 

št. 36 - 16. oktobra 1929. 
Cristini, Buccafurri 

Dne 24. marca 1929 so bile po vsej Italiji 
inscenirane plebiscitne volitve v zvezi z Late. 
ranskim paktom '(konkordat med papežem in 
Mussolinijem). Tudi v Istri so fašisti s silo 
vlekli ljudi na volišča. Pri Veramu so se 
kmetje uprli in ubili črnosrajčnega zastavo
nošo. Tudi v Pazinu so se jim uprli. Vodil jih 
je Vladimir Gortan. Ceprav so streljali le v 
svarilo, je bil ubit neki fašist. - Proces je 
bil v Pulju. Fašistični tisk ga je prikazal kot 
primer »jugoslovanskega terorizma«. 

GORTAN Vladimir, Pazin, 7-6-1904, kmet 
- na smrt, 

BACCHIAZ (?) Vladimi,;, Pazin, 30-9-1907, 
kmet - 30 let, " 

LADOVAC Dušan, Pazin, 10-5-1910, kmet 
- 30 let, 

LADOVAC Vjekoslav, Pazin, 24-4-1912, 
kmet - 30. let, 

GORTAN Vid, Pazin, 4-7-1904, kmet ~ 
30 let. 

Vladimira Gortana so ustrelili v okolici 
Pulja 17. oktobra 1929 ob 6; uri zjutraj. 

'LETO 1930 

št. 1. - 25. februarja 1930 . 
Tringali, Lanari 

Pritisk na prebivalstvo jugoslovanskih na
rodnosti je neizbežno vodil k odporu, ki se 
je kazal v sodelovanju komunistov in raznih 
nacionalističnih. organizacij.· Policija se ni 
obotavljala pri izbiri obtožb, ki so največkrat 
bile neosnovane: od organiziranja Rdeče po
moči do požigov in izdajstva. Tako se je faši
stična oblast znesla tudi nad prebivalci Ma- , 
rezig pri Kopru. 

MARSIC Rudolf, Marezige, 2-3-1904, kmet 
- 20 let, 

KODRIC (?) Anton, Marezige, 10-10-1900, 
kmet - 10 let, 

KODRIC (?) Ivan, Marezige, 27-10-1889, 
kmet - 10 let, 

DOBRINJA !vari., Marezige, .2-9-1904, kmet 
- 19· .1et, 

MARSIČ I,van, Marezige, 1-2-1897, kmet 
- 10 let, 

MARSIC Miroslav, Marezige, 19-6-1911, 
kmet - oproščen, 

JERMAN Franc, Marezige, 19-4-1901, kmet 
- 3 leta, 

MUSENIC (?) Mario, Dekani, 25-3-1907, 
kmet - 3 leta, 

KRMAC Albert, Marezige, 26-6-1903, kmet 
- oproščen, 

KOCJANCIC Venceslav, Marezige, 13-2-
1903, kmet - 3 leta, 

LOVRENCIC (?) Josip, Marezige, 1-5-1902 
, kmet - oproščen, 

V ATOVAC Ernest, Cezarji, 26-10-1902, 
kmet -'- 4 leta, 

VERGAN Josip, Marezige, 6-2-1904, kmet 
- oproščen. 

St. 2. - 26. februarja 1930. 
Tringali, Presti 

Razpečavanje slovenskih časopisov po Go-
riškem. · 

D.ROLE Franc, Grahovo, 8-11-1901, kmet 
- 3 leta 1 mesec, 

GOLOB Franc, Grahovo, 18-9-1910, študent 
1 leto 8 meš., 

STURM Ignac, Grahovo, 29-7-1899, čevljar -
- 2 leti. 

St. 17. - 29. aprila 1930. 
Tringali, Buccafurri 

\ 
Na Goriškem, posebno v tržiških ladjedel

nicah, se je prejšnje leto močno utrdila KPI. 
Naslednje obtožence so prijeli pri razpečava
nju tiska. 

ZAVRTANIK Mario, Gorica, 8-12-1905, 
mizar - 10 let 9 mes., ' 

NARDIN Peter, Trst, 29-6-1906, mizar -
10 let 9 mes., 

COTIC (Zatti?) Angel, Gorica, 28-8-1906, 
delavec - 6 let, 

ZGONIK Anton, Gorica, 8-1-1903, kmet -
6 let, 

ZIZMOND Josip, Gorica, 8-1-i907, kmet 
- 6 let, 

HROVATIN Franc, Ozeljan, 14-11-1896, 
mizar - 1 leto 6 mes., 

KEBER Franc, Gorica, 21-9-1899, kmet -
oproščen, 

VIZINTIN ANTON, Gorica, 5-7-1905, čev
ljar - 7 let 6 mes., 

KOVEC (.?) Adalbert, Gorica, 30-11-1906, 
tesar ..:... 6 let, 

JARC Danijel, Gorica, 10-9-1906, sedlar 
- 4 leta, · 

MAVRIC Bogoljub, Gorica, 19-1-1908, sta
vec - 4 leta, 

GORE;IC Emil, Gorica, 13-11-1908, mizar 
- 4 leta. · 

št. 28. - 11. julija 1930. 
Tringali, Presti 

Kljub odloku o razpustitvi sta »Dijaška 
matica« .in »Edinost« nadaljevali v ilegali 
svojo dejavnost. V dodeljevanju štipendij si
romašnim študentom je fašizem videl nago
varjanje študentov k projugoslovanski dejav
nosti. 

BRADAMANTE Miloš, Pulj, .30-12-1904, 
študent - 12 let 6 mes., 

RIEMER Josip, Jugoslavija, 1886, knjigar
nar - oproščen, 

DE EMILI Boren, Reka, 24-10-1901, arhi
tekt - oproščen, 

TUDORIC Miljenko, Split, 2S::7-1905, štu
dent - oproščen, 

LAZARIC Ivo, Medulin, 1-9-1904, študent 
- 3 leta, 

PERKOVIC Viktor, Pulj, 2-7-1899, urad
nik - oproščen, 

ZMAK Miro, Pulj, 1-1-1904, študent -
3 leta, 

KUKANJA Angel, Trst, 16-2-1905, študent 
- 4 leta, ~ 

!VESA Antun, Pulj, 3-2-1894, uradnik -
5 let, 

, VRATOVIC Emerik, Pulj, 18-12-1885, od
vetnik - 10 let. 

27. septembra 19'12 je šef civilne uprave za Gorenjsko dr. Fridrich Rainer na zborovanju v Kranju 
razglasil, da je Gorenjska pomirjena 

Gauleiter Reiner v Kranju ZAPISEK 
IZ TISTIH 
DNI 

Najavili so, da bo prišel, on, Gauleiter Reiner. Povedali so, da bo prl-
11esel Slovencem nekaj, s čimer bodo zmdovoljni. Slovenski narod, preprost in 
zaupljiv, je tuhtal kakor otrok, kaj bi to m.oglo biti. Gotovo nam bo poklonil 
vsa.j avtonomijo,· vsuj protektorat, so mislili Slovenci, ki so poslušali novice: 
no: Bledu konferenca z grofom Cionom, bcmQ;Vinske avtomobile ~z Ljubljane so 
videli in bana Natlačena. Knez Pavle gotovo prevzame· protektorat. Seveda, 
protektorat z Ljubljano. 
Tako so premišljevali Kranj

čani. Na Mestnem trgu v Kranju 
so se zbrali, ko so 27. 9. 1941 tod 
zbobnali vso Gorenjsko, da bi vi
dela in slišala manifestacije za 
nemško oblast. 

Vsaka tovarna, vsak obrat, 
vsak urad je moral pripeljati vse 
svoje delavce. Vodje obratov so 
bili osebno odgovorni, da nihče 
ne manjka. Vsakemu delavcu so 
v knjižico pritisnili žig, da je pri
sostvoval tako pomembni mani
f~aeiji. Blockleiterji. so vabili in 

S proslave 
v Gornjem g11adu 

• (Nadaljevanje s l. strani) 

$!HP-0\1Pravljanje vodi. v anarhijo 
ter ob vsaki težavi razširjajo ne
zaupanje v gospodarski sistem. 
Tem nevernim Tomažem mora
mo pokazati pozitivne rezultate 
in prednosti neposredne demo
kracije.« 

Tik pred koncem vojne je pre
bivalstvo Savinjske doline pre
živelo še zadnje težke dneve, ko 
so se posurovele vojaške tolpe 
pomikale z Balkana in pobijale 
d9mačine iz Mozirja in okolice. 
Ob osvoboditvi je bila prostrana 
zelena dolina razdejana, požgana. 
Polagoma so se na uničene do
move pričeli vračati partizani in 
interniranci. Podoba današnje Sa
vinjske doline je močno drugač
na. od one iz časov druge vojne, 
Mozirski občani so v ustvarjal
nem prizadevanju marsikaj na
redili, obnovili. Kraji so elektri
fH:irani, vanje vodijo novi vodo
vodi in ceste. Gozdovi in plani
ne, ki jih obkrožajo, predstavljajo 
branik naše ,svobode in vir ter 
perspektivo za bogatejšo, prihod-
nost. 'Z. C. 

zganjali občinstvo na določena stali njihovi, z istimi pravicami 
zboorna mesta. V vsaki izložbi so kot pravi nemški državljani. 
se bohotili po štirje oklici. Smešno. S pravicami, da pre-

Ljudstvo je napolnilo prostra- jemamo pičlo hrano na karte, da 
ni trg, kot pri tomboli. Mnogo ti- smemo živeti v rajhu, dobiti tu 
sočev, vse v znamenju korakov, delo za marke in biti ponosni na 
povelj, discipline, javljanj. svojega Filhrerja. Obenem ima-

Natanko opoldne, ob pritrko- mo tudi iste dolžnosti. Plačuje
vanju zvonov, završi med mno- mo naj davke, zadostimo delovni 
žico. Gauleiter je prišel. Najprej obveznosti, služimo v nemški vaj
obhod častne čete. Nato tolaži ski. Branimo naj domovino, pre
vdove, katerih može so ubili livarno zanjo kri in zvesto umi-
»banditi«. ramo. 

Gaulaiter si ogleduje naše na- Gauleiter je govoril, vpil, kri-
rodne noše. Prekleto, ženske, ki lil z rokami, kot propeler. To je 
so oskrunile oblačila, katera so zgodovinsko pomemben dan za 
naše matere oblekle za najsveča- vso Gorenjsko, preobrat v nje
nejše dogodke, tega ne bodo sto- nem političnem snovanju ... Bolj
rile nikdar več, če bomo le še ši časi, zlasti časi, novi red ..• 
kdaj imeli besedo, sem si mislil. Sedaj, ko se je prepričal; da 

Gauleiter govori. Znova in se je prebivalstvo odvrnilo od ko
znova dokazuje, koliko nemške munistične zalege, ki je dokončno 
krvi nam je bilo primešano skozi uničena - pred dnevi so se nem~ 
zgodovino, od Gotov, Langobar~ ški vojaki spopadli s partizani 
dov in graščakov; celo France na Lukovici, Dvorjali!. in Hrašah 
Prešeren je pesnil nemške pesmi. - da smo vsi za Nemce, nam po
Le ko bi Gauleiter sam bral te klanja nekatere svoboščine, ki so 
Prešernove pesmice! Videl bi, da jih bili odvzeli. Za enkrat podalj
Slovenec z umetniško besedo na- šuje začetek policijske , ure od 
pada ravno njegov, nemški na- osme na deseto uro. Zato ker smo 
rod, ter da so napisane v nem- bili pridni in ker smo se lepo 
ščini zato, da bi jih Nemci bolje obnašali. 
razumeli. Mirno spi in ne obra- Da, poleti smo morali ob son
čaj se v grobu, dragi Prešeren, cu spat. Na zimo, ko nima člo
če so te tako izrabili. Ako si bll vek na cesti kaj početi, nam po
kdaj naš prerok in voditelj in daljšujejo začetek policijske ure. 
pesnik, potem bo obveljala tvoja Kako smo veseli in zadovoljni. 
»Vremena Kranjcem bodo se Nemec nam je od tisoč ukra-
zjasnila ... « denih pravic vrnil samo eno, 

Gauleiter govori. Ne, kriči, najmanjšo in brezpomembno. In 
zmerja, ironično pači obraz, na- ti, slovenski narod, bodi zadovo
pada domišljave slovenske advo- ljen .in obiraj kost, ki so ti jo 
kate, šovinistično ljubljansko za- naklonili. 
lego, oblastne farje. Grozi Ljub- Parodija politične manifesta
ljani, v eni sapi tudi Moskvi, cije gre h koncu. Narod se je 
preklinja morilske Srbe ter zlije pričel razhajati, močno razoča
ves svoj gnev na komuniste in ran, prevaran, ponižan in razža
bandi te. Gaulaiter se je olajšal,' ljen. še tisti, ki so na začetku 
sprostil. Sele potem čuti, da je kolebali, so se se911j odločili. 
primerno, da prebere posebni Gnus do tujcev, ki so 'jih surovo 
razglas. prevarali, je prerasel mejo strp-

Na kratko: Sprejeti smo v Ko- nosti. 
roško zvezo, do preklica smo po- Dr. J., Bežek 

Grob Franca Močilnika jem ter je zaradi nevarnosti 
odvrgel tovor čez pLot. To nje
govo dejanje pa je opazila 
hčerka nekega vodilnega nem
škega uslužbenca v rudniku, 
ki je bila tedaj skupaj s poli
cajem. Le-ta je pozneje pre
poznala Močilnika in ga na
znanila Nemcem. NadaJjnjo 
pot aretiranega Močilnika si le 
lahko misJ.;imo: zapori, prete
panje, mučenje in končno -
ustrelitev. Res, 31. decembra 
1943. leta ·so pripadniki SA v 
Celovcu ustrelili Močilnika ..• 

V začetku septembra letos so 
nekateri avstrijski ča.sopisi, 
med njimi tudi celovški časo
pis »Neue Zeit«, objarvili poro
čilo, da so pri zemeljskih de
lih pri vojašnici v Lehndorfu 
blizu Celovca odkdli kosti ne
znanega človeka. In ne da bi 
počakali na poročilo ustrezne 
komisije, ki je skušala točno 
ugotoviti, kdo je bil mrtvec 
oziroma čigave s-o kosti, so ne
kateri časopisi kar nekako 
»obvezno« med drugim zapi
sali, da je bil človek, čigar 
kosti so po naključju odkrili 
v zemlji, žrtev partizanov iz 
1945. leta. Seveda je zadeva 
čisto drugačna, prav nič po
dobna natolceval!lju nekaterih 
čaisopisov! 

Zakaj posebna komisija sod
nomedicinskega inštituta, ki 
je pri.šla z Dunaja in si je te
meljito ogledala posmrtne 
ostanke neznanca, je točno 
ugotovila, kdo je bil neznanec. 
Se več! Da je bil neznanec 
ustreljen, da je imel nalomlje
no lobanjo zaradi udarcev s 
puškinim kopitom. Kdo je bil 
torej neznanec, ki so ga ne
kateri avstrijski novinarji ta
koj prišteli med žrtve pa,rti
zanov na Koroškem? 
· Prvemu naključju - da so 

našli ostanke oziroma kosti, 
je sledilo še drugo: v celu-

loidnem ovitku poleg kosti so 
namreč člani komisije našli 
tudi dobro ohranjeno legitima
cijo na ime Frnnca Močilnika 
iz Mežice, ter uro, ogledalce in 
glavnik. Kdo in zakaj ga je 
ustrelil? 

Poizvedbe so pokazale, da je 
bil Franc Močilnik rudar v 
mežiškem rudniku ter da je 
v rudniku skrivoma vzel di
namit z namenom, da ga bo 
izročil partizanom, ki so na
meravali minirati nekatere 
objekte v Mežiški dolini. Ko 
je Močilnik nesel dinamit, se 
je srečal z nemškim polica-

Po 21-letih je bi,l .• po na
ključju odkrit grob Franca 
Močilnika, po tolikih letih pa 
je njegova mati, 80-letna Ma
rija zvedela za grob svojega 
sina. 

Množični grobovi na Norveškem 
Norveške oblasti še vedno 

na področjih na Norveškem, 
kjer so nacisti za časa druge 
svetovne vojne postavljali 
koncentracijska taborišča, s 
pomočjo tamkajšnjih prebival
cev iščejo množične grobove, 
v katerih so pokopani števil
ni zaporniki. Norvežani meni
jo, da je takih, doslej neod
kritih grobišč še precej. 

Te ·dni so v severni Norve
ški, blizu Tromsoja, kjer je bi
lo zloglasno nemško koncen
tracijsko taib9rišče Krokebars-

letta, odkrili posmrtne ostan
ke 32 jugoslovanskih zaporni
kov, ki so jih nacisti ubili med 1 

vojno. Po pripovedovanju 
prebivalcev tega kraja pa je 
tamkaj še več podobnih gro
bišč, v katerih so ostanki pl"i
padnikov drugih narodov, za
prtih v tem taborišču. Ljud-
je namreč zatrjujejo, da so 
nacisti sistematično streljali 
tiste zapornike, ki s.o izčr-pal!i 
od prisilnega dela in l'lečlove
ških razmer v tahowšču pe
stali nesposobni za delo. 



.. t: • 

• Elektronski raču,nski 
teča1ji za amedške 
ge,ne,ra1I e 

V ameriškem sekretariatu za 
obrambo so pred kratkim osno
vali poseben inštitut za elek
tronske računske stroje. Inšti
tut se ukvarja s proučevanjem 
problemov, ki se pojavljajo 
hkrati s čedalje bolf izpopol
njenimi računarji, in z iska
njem načinov njihove upora
be. Njegova naloga pa je tudi 
v tem, da z novostmi na tem 
področju seznanja najvišje vo
jaške voditelje in civilne funk
cionarje v ustanovah ameriške 
vojske. V ta namen bodo pri
redili vrsto tečajev za genera
le, admirale in visoke civnne 
voditelje, ki so zaposleni v vo
jaških ustanovah. 

Ustanovitev inštituta in or
ganiziranje posebnih tečajev 
dokazujejo, da nova in zamota
na tehnologija računskih stro
jev še ni dovolj znana in da je 
zato vojaški funkcionarji ne 
znajo pravilno in najučinkovi
teje uporabljati. 

• Reorgcmizacija 
alžir·ske a1rmade 

Alžirska vlada je uradno iz
javila, da nameravajo reorga
nizirati al:i:irsko armado, in si
cer v skladu z modernizacijo 

armade in s sedanjim mirnim 
- obdobjem njenega razvoja. S 

tem v zvezi bodo ustanovili 
generalštab, dosedanja povelj· 
stva vilaj pa bodo ukinili. Na
mesto njih bodo ustanovili no
va poveljstva. 

• Love·c 
s povečano, hitn,stjo 

švedsko vojno leta,lstvo, ki 
ga v primerjavi z vojnim le
talstvom drugih manjših držav 
prištevajo med močnejše, so 
pred kTatkim okrepili z novo 
verzijo znanega reaktivnega 
lovca z deltastimi k!rili. Gre za 
»Saab 35 Draken« z enim tur
boreaktivnim motorjem. Prejš
nje verzije tega leta:la so do
s,egle hitrost 1600 do 1850 kilo
metrov na uro, najnovejši tip 
z oznako »D« pa lahko leti celo 
s hitrostjo 2400 kilometrov na 
uro. To pomeni, da novo letalo 
dooeže dvakratno hitrost zvoka. 

• Bombniki nVulca,ncc 
in nVictor11 
kot nosilci ra,ket 

Lisrt »Missile and ROC'ket« 
poroča, da v Ve•hki Bl'itaniiji 
koočujejo modifikacijo izstrel
kov »zrak-zemlja« tipa »Blue 
Steel« in letal tipa »Vulcan« in 
» Victor«. 

Omenjena bombni1k;a bodo 
preuredi'li ta:ko, da bosta lah
ko na zelo majhnih vi:šinah -
trk nad zemeljsko poV'ršino -
prevaža!la in izstreljevala ra
ketme izstrelke tipa »Blue Ste
el«. To pomeni, da se bosta 
bombnii,ka lahko približala cilju 
im izstrelila rakete, preden bi 
ju od~Piili nasprotnikovi opa
wva:lni radarji. 

S to predelavo bombnikov 
v nosdlce raket jih bodo lahko 
zadrža:li med obmožJtvijo vse 
do leta 1970, ko bodo, po be
sedah britanskega obrambnega 
mi'nistra, posrta,J.i odveč. Takrat 
bo namreč Ve,Hka Britanija 
imela že prve podmo,r,nice, obo
rožene z di1rigi1ranimi izstrel-

·-ki. To pomeni, da bo v prvih 
šest1ih letih letalstvo najpo
membnejša britanska udarna 
si<la, nato pa bo to v,Jogo pre
vzela vojna mo,rna,rka. 

Raketni izstrel~i »Blue Steel« 
lete po i<zstreHtvi s hitrostjo 
4800 kdlometrnv na uro. Jedr
ska bojna konica teh projekti
lov ima moč ene megatone, 
kar us,tiree;a 1,000.000 ton kla
s,i•čnega razSltreHva. Ceprav ni
so nikoITi objavili podatkov o 
dosegu rakete »Blue Steel«, so
dijo, da leni ka:kih 800 kilo
metrov daleč. 

• S uT•54cc 
po dnu reke 

Sodobni tanki za prehod čez 
reko ne, potrebµjejo več mo
stov: če gre za amfibijske tan-

• 
ke, jo kar preplavajo, v na
sprotnem primeru pa lahko 
pridejo na nasprotni breg po 
rečnem dnu - seveda, če reka 
ni pregloboka in. dno premeh
ko in če ima tank posebno 
opremo. 

Med tanke, ki jih je moč 
usposobiti za podvodno vožnjo, 
spada tudi sovjetski tank 
»T-54«. S tem tankom, o kate
rem so mnogi vojaški strokov
njaki prepričani, d;i. je naj
boljši tank na svetu, so obo
rožene nekatere vzhodnoevrop
ske i:lržave, prav tako pa tudi 
jugoslovanska armada. 

Pred podvodno vožnjo tank 
neprodušno :iapro, nanj pa pri
trdijo posebno cev, po kateri 
dovajajo v tank svež zrak in 
odvajajo izpušne pline. Cev 
je dolga štiri metre. To pome· 
ni, da tank lahko vozi po dnu 
do štiri metre globokih rek. 

• Ameriška vojska 
ni zado,voljna 
s puško nM•14H 

V zadnjem času vla~a vame
riški vojski čedalje večje ne
zadovoljs,tvo s puško »M-14«, 
čeprav so za njeno preizkuša
nje, i~opo,lnjevanje in nabavo 
p,Molili stotine milijonov do
larjev, Doslej so izdelali pol
drugi milijon teh. pušk. Novih 
na.ročH pa ne bo več, ker se je 
amer,iška vojska preusmerila 
na nove puške »AR-15« in 
»AR-16«. Te puške so polavto
matske in avtomatske, imajo 
manjši kaliber (5,5 mm) in se 
odJiikujejo po veliki hitrosti 
streljanja. 

S puško »AR-15« namerrava
jo opremiti vse specialne pro
tigverils.ke enote in posebne 
padaJs:ke jurišne divizije. 

• feškoslovašk"i 
mino,meti 
v avstrijski vojski 

Avstrijska vojska je uvedla 
v ot,orožitev češlmslovaški 32-
cevhi minomet kal. 132 mm, ki 
je vgrajen na tritonski kamion 
»Praga~. V dveh sekundah 
lahko izstreli po 32 min, ki le
te osem kilometrov daleč. Ka
mion z minometom vred ;Jelvi
sok tri metre, težak pa devet 
ton. 
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• Novo = 
plastično ra,zstr·elivo 

Za potrebe amsriške arma- =:: 
de so nedavno izdelali novo = 
vrsto lepljivega plastičnega =: 

= razstreliva (»Flex-X"), ki je = 
namenjen predvsem za ruše-
nje različnih objektov. Raz
strelivo je sorazmerno neob- -
čutljivo na udarce ter ga je --
moč oblikovati in upmabljati v = 
vsestranske namene (celo za _ 
polnjenje sitročnic 7,62-mflime
tt:sikih nabojev). 

= Razstrelivo »Flex-X« lahko = 
eksplodirn le s pomočjo deto
natorja in eksplozivne vžigalne 
vrvice. Zato ni nevwren celo v 
primeru, da bi padeJ v ogenj. == 
Poizkusi so pokazali, da osta-
ne elas,tičen do tempe,rature 40 . -
stopinj pod ničlo. = 

.. 

LETALA 
NI NOBENA SKRIVNOST, DA SODOBNA REAKTIVNA LETALA NE USTREZAJO, CE GRE ZA 
BOJE Z NASPROTNIKOM, KI UPORABLJA PARTIZANSKO TAKTIKO. VELIKA HITROST, KI 
JE SICER NAJVECJA PREDNOST SODOBNIH LETAL, JE V TEM PRIMERU NJIHOVA NAJ• 
VECJA POMANJKLJIVOST, ZA PROTIPARTIZANSKI BOJ SO TOREJ POTREBNA :POSEBNA 
LETALA ..• 

ZA PROTIGVERILSKO VOJSKOVANJE 
Nekoliko nenavadno se silil, da v easu, ko skoraf vsak ·dem beremo o 

novih hitrostnih in višinskih rekordih · turboreaktlvnfh in reaktivnih letal, 
ameriški obrambni minister McNamara namerava v mnerllko vojno letalstvo 
vključili letalo, ki v mmsičem momio zm>·staja za drugimi sodob• letall. 
V Pentagonu v zadnjem •času 

posvečajo veliko pozornost pro
jektu COIN (»Counter-Insurgen
cy« - »protiuporniški«). Gre za 
projekt letala, •·kl.. naj bi ga upo
rabljali v najrazličnejših okolno
stih (za pomoč kopenskim eno
tam, za izvidniško dejavnost, za 
fotografiranje, korigiranje artile
rijskega ognja, spremstvo heli
kopterjev, prevoz komandosov in 
materiala itd.). 

Letalo naj bi bilo lahko, imelo 
pa naj bi dva turbo-reaktivna 
motorja, dvigaJ.o pa naj bi S1'! s 
travnikov, cest in nosilk helikop
terjev (brez katapultov in poseb
nih zavor), Letelo naj bi s 'hi-, 
trostjo do 510 kilometrov na· ur0, 
natovorilo pa 590 kilogramov ol)o
rožitve - štiri mitraljeze in štiri 
bombe, Goriva naj bi imelo za 
dve uri neprekinjenega patrulji
ranja. 

V letalu naj bi bilo prostora 
za štiri do šest padalcev ali za 
1400 do 1600 kg drugega mate
riala. 

KAJ SO DOSLE.T DOSEGLI 
NA TEM PODROCJU? 

Zato je ameriški generalštab 
razpisal natečaj za izdelavo pr9-
jekta COIN, ki se ga je udeležilo 
dvaindvajset konstruktorjev. Do
slej je prejel devet različnih kon
strukcij. Letalo »Ga-39«, ki ga 
predlaga firma Goodyear, naj l:ll 
bilo sedem metrov dolgo, prazno 
bi tehtalo 1662 kilogramov, letel(, 
pa bi s hitrosto 510 kilometrov na 
uro. 

Kaže pa, da je največ zanima
nja vzbudilo letalo, ki ga je kon
struiral Martin. Njegovo letalo bl 
bilo nekoliko daljše (enajst me
trov)_ in težje (2240 kilogramov) 
Doseglo bi hitrost 465 kilometrov 
na uro, njegova najmanjša hi
trost pa bi znašala komaj 46 ki
lometrov na uro. Letalo bi lahko 
vzletelo že z 168 metrov dolge 
vzletne steze, leto/o pa bo - če 
bo imelo s seboj še pomožne re
zervoarje z gorivom - 3200 kilo
metrov daleč, Oboroženo bi bilrJ 
lahko z mitraljezi, bombami, ra
ketami, napalm zažigalnimi bom
bami itd. 

KAKŠNA JE CENA'l 

V K.I\KSNE NAMENE BODO 
UPORABLJALI LETALA? 

Ameriški generalštab namera
va »Counter-Insurge11cy« letala 
upcrabljati, kot že samo line 
pove, predvsem v deželah, kjer 
bi izbruhnile vstaje in se razširilo 
partizansko gibanje. S temi letali 
ne bi le v:r.drževali zveze med 

osrednjo vlado in državno upravo 
v oddaljenejših pokrajinah, tem
več tudi za najrazličnejše policij
sk.e, akcije, prevoz ranjencev itd. 

Zanimivo je, da se Združene 
države Amerike s to kategorijo 
letal ponovno vračajo h koncep
ciji zračne obrambe, ki je veljala 
pred petindvajsetimi leti. Vendar 
pa je to povsem v skladu z da
našnjo ameriško zunanjo politiko, 
ki skuša z grobim vmešavanjem 
v notranje zadeve mnogih afri
ških, azijskih in ameriških dežel 
zadušiti osvobodilna in druga na
predna gibanja ljudst~v. 

Najprej so začeli v floridskem 
noizkusnem centru prilagajati no
;1im zahtevam že obstoječe vrste 
letal, ki jih r'ned drugim uporab
ljajo tudi v Južnem Vietnamu. 
Tako na primer se jim je posre
čilo precej izboljšati letalo »T~37«, 
vendar so morali naposled pri
znati, da letalo še vedno potre
buje zelo dolgo vzletno stezo in 
da ni primerno za prevoz koman
dosov. 

V Pentagonu menijo, da bodo 
dela na novem letalu trajala kaka 
tri leta, stroški za izdelavo petih 
prototipov pa bodo znašali 20 do 
50 milijonov dolarjev. 

Ko pa bodo začeli letala iz
delovati v večjih serijah, denimo 
po 500 kosov, bodo stroški izde
lave precej manjši. Sodijo, da le
talo - brez mQtorjev - ne bi 
smelo biti dražje kot 100.000 do
larjev, medtem ko konstruktor 
Martin ocenjuje stroške za izde
lavo njegovega letala na kakih 
150.000 dolarjev,. 

še 24.000 vojnih zločincev 
je·treba poiskati 

Italijanski list „Europa libera„ 
priobčuje v eni svojih zadnjih 
številk obširen članek o vpraša
nju zastaranja vojnih zločinov. V 
tem članku piše med drugim tudi 
tole: 

„ V zadnjem času je prišlo do 
prave teKme s časom med bivši
mi vojnimi zločinci in oblastmi 
mnogih dežel, ki so okušale tra
gedijo nacistične okupacije. že 
letos ali prihodnje leto se skoraj 
povsod izteče skrajni rok za za
staranje težkih ali najtežjih zlo
činov, ki so povezani z vojno, 
nemško okupacijo in tlačenjem 
demokratičnih svoboščin. V Zvez
ni republiki Nemčiji, Avstriji, 
Franciji in Belgiji je zastar.elost 
že uveljavljena. Mnogi nacisti, ki 
so se končno vrnili v življenje, se 
pojavljajo tu in tam po sv~tu in 
se nič več ne brigajo za oprez
nost, za katero so se skrivali dvaj
set let in ki jim sedaj že postaja 
nepotrebna in pretirana; v Špa
niji, Južni Afriki, ,Argentini, Tan
gerju in v Turčiji se nacistični 
zločinci pojavljajo vse pogosteje. 
Po zelo zanesljivih ocenah je še 
24.000 vojnih zlo·čincev, ki jih je 
treba najti in ki zagotovo niso 
vsi mrtvi, kljub raznim priča
njem, ki so jih oblasti prejemale 
pred časom. 

· Nekateri novinarji, ki so ko
mentirali to situacijo, so izjavili, 
da je zastaranje praktično že pri
neslo varnost stotinam zločincem 

· v Zvezni republiki Nemčiji. 

Naši prostovoljci v prvi svetovni vojni 
Major Vojin Popovič je takoj po avstro-ogrskem ultimatu Iz Srbov, Jfrva• 

tov, muslimanov in Slo,vencev, ki so zbežali iz Avstrije, ter iz Mukedonoev 
ses,tavil »Vukov p,rostovoljski odred«, major Voja Tankosic pa »Rudniški 
prostovoljski odred«. Razen teh dveh so tedaj ustanovili še dva druga manj
ša 'prostovoljska odreda. 

prostovoljno divizijo«. V začetku 
septembra so divizijo poslali v 
Dobrudžo, kjer so jo čakali kr
vavi boji z ·Nemci in Bolgari. 

2e v začetku naslednjega leta 
pa j.: divizija prerasla v »Korpus 
Srbov, Hrvatov in Slovencev«, v 
katerem je bil<> že več kot 40,000 
prostovoljcev. Rusko revolucio
narno gibanje pa je imelo za po
sledico, da se je število borcev 
začelo manjšati. Oktobrska revo
lucija je vse to še bolj pospešila, 
zakaj mnogi prostovoljci so prešli 
v Rdečo armado. Zato si je Pa
šiceva vlada prizadevala, da bi 
prostovoljce, kolikor jih je še 
ostalo, čim hitreje premaknila na 
solunsko fronto. Nemoteno pot po 
Rusiji pa je prostovoljcem omo
gočilo osebno Leninovo prizade
vanje: ena brigada je krenila 
proti Solunu čez Arhangelsk, 
druga Pil- čez Sibirtjo, Mandžu
rijo in Singapur. Tako je iz Ru
sije prispelo na solunsko fronto 
kakih 13.000 prostovoljcev. 

»Jugoslovansko divizijo«, ki st11 
jo sestavljali dve brigadi, druge 
pa so razporejali po srbskih eno
tah. Na zahtevo samih prosto
vo}jcev so divizijo pošiljali na 
najhujše sektorje solunske fron
te in je tako imela marsikdaj 
priložnost, da se izkaže, predvsem 
pa septembra 1918. leta ob pro
boju fronte. Ko so Bolgari na 
fronti pri Kozjaku potisnili 122. 
francosko divizijo, so tja posle Ji 
»Jugoslovansko divizijo«. Prosto
voljci so ne le prebili fronto, 
temveč so tudi sovražnika napo
dili v beg, ga zasledovali in . po 
osvoboditvi Kavadarcev prvi sto
pili pri Carevem selu, današnjem 
Delčevu, na bolgarsko ozemlje. 

CEZ ATLANTSKI OCEAN 
NA FRONTO 

Vest, da je Avstro-Ogrska za
čela vojno s Srbijo in Crno goro, 
je sprožila prostovoljsko gibanje 
med našimi izseljenci v Združe
nih državah Amerike, Kanadi, 
Južni' Ameriki in celo v Avstra
liji in Južni Zelandiji. 

Prostovoljci iz Združenih dr
žav Amerike so - ne da bi ob
lasti to vedele - prešli čez mejo 
v Kanado, kjer se jih je zbralo 
kakih 3000, največ Dalmatincev, 
'.Hercegovcev, Crnogorcev in Ma
kedoncev. Do konca 1914. leta je 
iz obeh Amerik prisFielo v Srbijo 
in Crno goro kakih 2000 prosto
voljcev. 

Tedaj je bilo precejšnje šte
vilo Jugoslovanov' tudi v Rusiji, 
kamor so bili prebežali, z vdajo 
ruskim enotam ali med iskanjem 
zaposlitve. Po objavi vojne se je 
v srbskem in črnogorskem posla
ništvu v Petrogradu nabralo ka
kih 20,000 prošenj za uvrstitev 
med prostovoljce! 

Ogrske so dopolnjevali jugoslo
vanske prostovoljske odrede , v 
Srbiji. Zaradi čedalje večjega 
priliva novih prostovoljcev je 
odred majorja Popovica kmalu 
prerasel v »Prvi prootovoijski ba
taljon«, odred majorja Tankosica 
pa v »Drugi prostovoljski bata
ljon«. 

še v večjem številu pa so za
čeli prihajati prostovoljci 1916. 
leta. Samo z eno ladjo je iz Ame
rike krenilo 5000 Jugoslovanov. 
Zato so morali v Srbiji ustano
viti štiri prostovoljske bataljone, 
v katerih je bilo po 8.50 do 1000 
borcev. 

so vse starešine in skoraj.. vse 
borce »Drugega bataljona« odli
kovali s »Karadjordjevo zvezdo z 
meči«. · 

Od vseh 4000 prostovoljcev, 
kolikor jih je bilo v štirih pro
stovoljskih bataljonih, se jih je 
do albanske luke Medove prebilo 
komaj kakih petsto. Vendar tudi 
te niso takoj vkrcali na ladj'e, 
temveč so · jih poslali proti Bo
jani, da bi varovali umik drugih 
enot. šele nato pa so jih prepe
ljali na otok Krf. 

EPOPEJA V DOBRUDZI 
IN NA KOZJAKU 

Po nekaterih podatkih sodeč 
se je v sklopu srbske vojske bo
rilo skupno kakih 35.000 Jugoslo
vanov, od tega 10.000 prostovolj
cev iz Amerike. Jugoslovansko 
prostovoljsko gibanje je bilo izraz 
prizadevanja vseh naših narodov, 
da po svoje prispevajo k osnova

Medtem pa je tudi že ameri- nju skupne jugoslovanske drža
ška vlada uradno dovolila pre- ve, demokratične in svobodne .Tu
voz jugoslovanskih prostovoljcev .. goslavije, ki naj bi vsem našim 

ll k. riarodom jamčila socialno in po-
ki so se zbira v tunizUski lu 1 lit!čno enakost. Velikosrbska bur-
Bizerti. Po trimesečnem urjenju · 

Stran 4 ICrs l SKORAJ VSI SO SI PRIBORILI 
»KARADJORDJEVO ZVEZDO« 

S prostovoljci iz Amerike in 
Rusije ter z begunci iz Avstro-

Ko so v začetku oktobra še 
Bolgari napadli Srbijo, so vse šti
ri prostovoljske bataljone poslali 
na vzhodno mejo, da bi varovali 
desni bok srbske vojske. V enem 
samem boju - na Gadžinovi po
ljani - je »Drugi bataljon« iz• 
gubil tri četrtine svojega moštva. 
Potem ko so jih dopolnili s pro
stovoljci iz Rusije, ki so ob tem 
času prispeli prek Skoplja, so ba
taljoni varovali umik Druge srb
ske armade. Pri Prištini so se 
spoprijeli z nekim nemškim ko
njeniškim polkom in ga povsem 
razbili. Naj omenimo še to, da 

Do ustanovitve večjih prosto
voljskih enot pa je ptišlo po 
upostavitvi solunske fronte. Ru
ska vlada je tedaj dovolila usta
novitev jugosloJ.Tanske prostovolj
ske divizije in zato so vse jugo
slovanske prostovoljce pošiljali v 
Odeso, kjer so junija 1916. leta 
ustanovili prostovoljsko divizijo, 
ki je štela kakih 18.000 borcev. 
Pašiceva vlada, ki je dosledno iz
vajala velikosrbsko politiko, pa 
ni dovolila, da bi se divizija ime

so jih pošiljali na solunsko fron- žoazlja ob podpori buržoazije 
to. Tako je šlo do konca vojne drugih naših nacionalnosti pa je 
skozi center v Bizert( kakih. 9000 izigrala njihove želje. Sele na
ameriških Jugoslovanov, pred- rodn66svobodilna vojna in ljud
vsem delavcev in dijakov. ska revolucija sta povsem uresni

novala »jugoslovanska«, kot so Večji del prostovoljcev iz 
prostovoljci sami zahtevali, tem- --Amerike in Rusije ter prostovolj
več so jo krstili za »Prvo srbsko cev iz Makedonije so Poslali v 

čili ideale, za katere so prosto
voljci iz prve svetovne vojne 
umirati. 

. l\!ILORAJ;> UANKOVIC 
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;.GOSPODICNA DOKTOR« JE NEDVOMNO ENA 
IZMED NAJBOLJ SKRIVNOSTNIF! VOHUNK PR
VE SVETOVNE VOJNE IN Z NJENIM IMENOM 
SO POVEZANE MNOGE LEGENDE. BRALCEM PO
SREDUJEMO NEKAJ; PODROBNOSTI IZ DELO
V ANJA TE SKRIVNOSTNE ŽENE, KI jIH JE OB
JAVIL FRANCOSKI CASOPIS »LECTURE POUR 

TOUS« •. 

pa naj bi se kaka sobarica ali 
služkinja sploh upirala obje
mu narednika? 

Ko pa jo je nameraval po
ljubiti, mu je dekle pritisnila 
na usta in nos robček, iz ka
terega se je razširjal nenava
den duh. Narednik je začutil, 
kako se mu šibijo kolena, le 
hip kasneje pa mu je oslabelo 

• 

>> Gospodična 
Doktor<< 

Bolničarka -
vohunka 

trov oddaljeno od fronte. Ta
krat je le malo ljudi vedelo, 
da se je v edinem hotelu tega 
mesteca nastanil »Deuxieme 
bureau« - štab francoske ob
veščevalne službe. 

Bilo je 1916. leta. V neko Bila je nedelja. Pisarne so 
francosko ambulanto za front• bile prazne. , Le na hodniku 
no črto je prispela nova bol- se je dolgočasil neki nared
ničarka·. S posebnim ukazom nik, komandir straže. Tedaj 
iz Pariza je bila poslana na ,Pa je zapazil na hodniku lepo 
prav ta sektor. Dokumente je dekle. Ko se mu je približala, 
imela v redu, po njenem ob- jo je spoznal: bila je sobari
n;,.šanju pa je bilo moč skle- ca Ana, kateri pa dotlej .nih
pati, da izvira iz najvišje če ni posvečal nobene pozor
družbe. Verjetno je želela, da nosti. Nosila je namr.eč vselej 
na ta način nekaj prispeva za le umazane in stare obleke, 
splošno stvar. bila je nepočesana, na nogah 

'Do ~njencev je bila nežna ,$pa• je _im~la. raztrgan~ c~pa_te. 
In je za vsakogar imela lepo Za,o _m mc cu~nega, ce m bila 
besedo, hkrati pa· jo je zani- za i:uko~ar privlačna. To~ra'. 

. malo, kie so bili ranjeni, v ka- pa _Je. bila _P?Vs~.m drugacna. 
terih bojih so sodelovali in iz v čis,,t,i bluzi m sirok~l':1 ~nl1;, 
katerik enot so. Rada je po- kakrsna so takrat nosili, Je bi-
slušala tudi pripovedovanje o la zelo le?a. . .. . . . .. 
bojni morali enot. Narednik .. se Ji Je pnbhzal. 

Navsezadnje pa se je le do- Ceprav y be_sedah. ni .~il pre
·bil neki ranjeni oficir, ki mu drzen,. se. 1:1 zado".'olJ1l le s 
je bilo vse to nekam sumlji- komphn:ent1. Objel _JO je okrog, 
vo. o svojih sumih je prek' pasu. N1 se mu upirala. Kako 
prijatelja, ki ga je bil prišel 

že vse telo. Zgrudil se je na 
tla. Sobarica ga je z rokami 
nekoliko zadrževala, da· ne bi 
bilo čuti padca po vsem ho
telu. 

Narednik je zaspal, kot da 
bi bil ubit. Lice mu je zadr
žalo izraz zadovoljstva in če 
bi ga kdo tedaj videl, ne bi 
opazil ničesar sumljivega. Saj 
je povsem običajno, če nared
nik zadremlje na straži, zlasti 
ob nedeljah. 

Ko so se obveščevalni ofi
cirji vrnili, jih je prevzela 
groza. Narednik je še nadalje 
spal, v njihovih pisarnah pa 
je bilo vse premetano. Po tleh 
so bili raztreseni akti, ki niso 
imeli nobene vrednosti, vse. 
kar je bilo kaj vrednega, pa 
je izginilo. Videti je bilo, da 
jih je obiskal nekdo, ki pozna 
svoj posel. 

Oficirji so nato toliko časa 
suvali narednika, dokler se ni 
prebupil. Tako dremotnega so 
ga začeli nemudoma zasliše
vati. Narednik je v omotici 
neprestano ponavljal, da ·ga je 
napadlo neko čudovito dekle. 
Njegova, usoda je bila zapeča
tena: čakala ga je robija. Ofi
cirjem, ki so poslušali . njego
vo zgodbo, pa je bilo jasno, 
da jih je tudi tokrat obiskala 
- »gospodična Doktor«. 
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obiskat, obvestil francosko ob- •••••••• .. ~••••••••••••.,....,.,. 
veščevalno službo. 

Sklenili so, da bodo temelji
to izprašali preveč radovedno 
bolničarko. Nekega dne so se 
v ambulanto pripeljali trije 
oficirji in zahtevali od uprav
nika, naj to dekle pripelje 
prednje. Cez nekaj minut pa 
se je vrnil upravnik sam. Bil 

PRED ZAVEZNIŠKIM IZKRCANJEM V NORMANDIJI SO 
VOJAŠKI STROKOVNJAKI IZRAČUNALI, DA BODO PO
TREBE INVAZIJSKIH ENOT ZNASALE 4,000.000 LITROV 
GORIVA DNEVNO. VZNIKLO JE SILA POMEMBNO 
VPRAŠANJE: KAKO REDNO IN NEMOTENO OSKRBO-

VATI ENOTE' Z GORIVOM? 

celino, kajti vse, kar bodo potre
bovale, jim bo treba pripeljati 
po morju iz Velike Britanije· in 
celo iz Z~ruženih držav Amerike. 
Glede oskrbe z municijo, hrano 
in drugo opremo v prvem kritič
nem obdobju so si pomagali z 
umetnimi lukami, ki so jih bili 
zgradiH na pustih normandijskih 
obalah, toda ta način nikakor ni 
bil primeren za dovoz tekočega 
goriva za potrebe motoriziranih 
in oklopnih enot ter vseh motor
niq vozil potem, ko bi z mosto,. 
brana krenila ·v globino Francije. 

Vprašanje oskrbe z gorivom so 
· zai!eli reševati, brž ko se je IJr
vič sprožilo. Načelrtik oddelka za 
kombinirane operacije je že leta 
1942 zastavil vprašanje: Ali bi 
bilo moč po dnu Rokavskega pre-

liva potegniti od britanske do 
francoske obale naftovod? 

Sprva so to zamisel imeli za 
neuresničljivo. Kasneje pa sta 
dva inženirja, ki sta temeljito 
proučila to možnost, potrdila nje
no osnovanost in dala ustrezne 
predloge. Za prve poizkuse so iz
delali dve vrsti Jeklenih cevi >' 
premerom 15 centimetrov. Preiz
kusili so jih v Temzi, kasneje pa 
v Bristolskem zalivu. Pokazalo 
se je, da cevi povsem ustrezajo 
pogojem. Nato je bilo treba se
rijsko izdelati več sto kilometrov 
takih cevi in poiskati način nji
hovega polaganja po morju. 

je razburjen in bled. Bolni
čarke ni bilo nikjer. Oficirjem • 
je bilo šele tedaj . povs.em jas~ . • 
no, da so spet naleteli na slav
no »gospodično Doktor«. 

Kasneje je »gospodična 
Doktor« to svojo pustolovšči

OPERACIJA ,p L UT O 
no opisala takole: 

»Tedaj, ko se je pred am
bulanto zaustavil avtomobil,' 
iz katerega so stopili trije ofi
cirji, sem sedela v pisarni in 
pisala poročilo. Sama ne vem, 
zakaj me je nenadoma prevzel 
občutek bližajoče se nevarno
sti. Pobegnila sem skozi zad
nja vrata. Do meje je bilo ka
kih šestdeset kilometrov. V 
gozdu je bilo polno vojakov, 
ki so tam počivali. Sproščeno 
sem šl11 mimo njih. Zato ni
sem bila nikomur sumljiva. 
Razen tega pa so me tudi po
znali. 

Nato pa sem v daljavi za
slišala lajanje psov. To je po
menilo, da so me zasledovali 
celo s psi. Začela sem te('\i, 
toda psi so bili čedalje bližle. 
Vedela sem, da me lahko reši 
le še kako vozilo. Prav tedaj 
je mimo pripeljal kamion. 
Imela sem neverjetno srečo. 
Skočila sem na stopnico in se 
tako vozila do prve vasi. Bala 
sem se, če niso morda napra
vili preplah že po vsem ob- ~ 
močju. • 

Medtem pa se je znočilo, • 
kar je odstranilo marsikatero •• :· tetavo. Prišla sem do neke ne-
naseljene hiše. Razbila sem 
okno in se splazila vanjo, čez 
nekaj minut pa sem stopila._ na 
cesto preoblečena v mlado 
kmetico. šepala sem, razen te- •• 
ga pa sem bila tudi noseča ... 
Tako sem se prebila do neke
ga našega somišljenika, ki mi 
je dal nove ,dok:umente. Dve 
uri kasneje serp. že bila on
stran meje v Švici. Tam sem 
bila na varnem ... « 

Očarani 
narednik 

Tako je »gospodična Doktor« 
postala prava mora za vse, ki 
so imeli kakršnokoli zvezo z 
obveščevalno službo. Videvali 
so jo povsod. Vsaka svetlola
ska jim je bila sumljiva Do
gajali so se smešni in tragični 
prizori. Mnoge žene so po več 
dni presedele po zaporih samo 
zato, ker jih je pač kdo pre
poznal za »gospodično Doktor«. 

še bolj pa so okrepili zasle
dovanje po dogodku, ki se je 
odigral 1916. leta v nekem me
stecu vzhodne Francije, ki je 
bilo kakih sedemdeset kilome-

• 
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V vsaki vojni lahko za.sledimo izvirne podvige, s katerimi so skušali pre
senetiti sovražnika, in izsiliti bitko ali vso vojno v svojo korist. Tudi v drugi 
svetovni vojni ne .man.jka: takih pdmerov. Med najpomembnejše spada vse
kakor tudi tako imenovana operacija PLUTO (»Pipe-Line Under Tbe Oce,u:n« 
= naftovod pod oceanon1), s kmero so 
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zelo izvirno · rešili vprašanje redne 
oskrbe invazijskih enot v zahodni Evropi s tekočim gorivom. 
Ko je zavezl)!ški skupni štab 

dal 12. februarja 1944 komandan
tu zavezniških invazijskiH sil di
rektivo o izkrcanju v Norman
diji je v njej pisalo tudi nasled
nje: ;;Odgoviorni ste za organi•za-

cijo celotJ'le oskrbe na kontinen
tu ... « 

V tem kratkem stavku so se 
skrivale vse težave v zvezi z 
oskrbo zavezniških enot potem, 
ko se bodo izkrcale na evropsko 

· ___ -v BESEDI IN PODOBI.,.. . 

LETALA TIPA »T-28« si
cer nimajo reaktivnih mo
torjev in tudi niso kdove 

kako hitra, vendar izmed 
vseh ameriških letal še naj
bolj ustrezajo za, boj z eno
tami Vietkong v Južnem 
Vietnamu. Prav · zato je v 
ameriški taktiki protigve
rilskega vojskovanja temu 
letalu namenjena pomemb-

na vloga 

• »T-54« PRIHAJA IZ REKE, 
kar Je najnovejši način pre
magovanja vodnih ovir. 
Preden se spusti na rečno 
dno, tank neprodušno za
pro, do štiri metre visoka 
cev pa omogoča dovajanje 
svežega zraka v tank. Slika 
Izvira s skoraJšnjih vaj 
madžarskih vojaških enot 

Organi za oskrbovanje so izra
čunali, da bo dnevna potrošnja 
goriva po izkrcanju zavezniških 
enbt v Normandiji znašala pri
bližno štiri milijone litrov. Bilo 
je očitno, da en sam naftovod s 
premerom petnajst centimetrov 
ne more zadostovati in da bodo 
rabili vsaj pet ali šest takih naf
tovodov. Ko so to ugotovili, je 
bilo treba odgovoriti še na zad-
nje vprašanje: Kako tako dolge 
jeklene cevi položiti na morsko 
dno? Inženirji so izračunali; da 
bi navoji 112 kilometrov dolgega 
naftovoda bili debeli deset me
trov, široki dvajset metrov, nji
hova teža pa bi bila enaka teži 
rušilca. 

Takšne naprave seveda ne bi 
mogli pritrditi na nobeno ladjo 
in so zato sklenili, naj bi plavala 
po vodi, naftovod pa bi se odvi
jal s tem, ko bi jo ladja vlekla 
za seboj. Konstruktorji so mislili 
tudi na to, da se v primeru sla
bega vremena naprava ne bi pre-
vrnila. · 

Naposled se je začelo izkrca
nje v Normandiji. V prvih treh 
dneh niso polagali naftovoda, . 
temveč so s tem opravilom začeli 
četrtnega \:Jne, in sicer na najšir
šem delu morskega preliva, med 
britansko južno obalo in Nor
mandijo. Ker pa je bilo treba 
prodirajočim zavezniškim enotam 
omogočiti nemoteno oskrbovanje 
s tekočim gorivom tudi kasneje, 
so posebne skupine motorjev 
sproti podaljševale naftovod še 
po kopnem. 

Naftovodi so izvrstno delovali, 
čeprav je bilo spočetka precej 
težav' in zastojev. Ko pa so za
vezniške enote prodrle že globo
ko v Francijo in prešle čez nem
ško mejo, so jim naftovodi -
eden izmed njih je bil dolg 2400 
kilometrov --sledili prav do tja. 

Tako zavezniške enote niso ni
koli prišle v položaj, da bi ope
racije na fronti zastale zaradi 

:..--------------------------.: · pomanjkanja tekočega goriva. 
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26. (Bitka pri Midwayu - 4. junij 1942) 

DAN, KO JE ,tAPONSKA IZGUBILA VOJNO 

Dani se. Bombardiranje Midwaya se začne, čeprav tega ni 
mogoče ne videti ne slišati. Letala z oporiščem na atolu vzlete 
v pr,otinapad. V oddelku za vodstvo operacij tesnobn~ ~ledijo 
razvoju dogodkov in zbirajo podatke, ki jih posreduJeJo ne
utrudne Cataline. Razen tega pa se jim zdi, da Japonci že ved~ 
za prisotnost Task Force, kajti v intervalih slišijo nenavadni 
hrum motorjev, ki ga ne morej,o lokalizirati. Flechter je posl~l 
z » Yorktowna« jato enajstih izvidniških letal, zdaj pa se Je 
znašel v zadregi, ker jih mora zbrati na palubi. Sili Spruancea, 
naj napadejo, toda Spruance, oficir klasične m01·nari_c~, bi se 
rad še bolj približal sovražniku. Ta je pa še 200 milJ ~aleč: 
s sedanjo hitrostjo bi do devetih zjutraj zmanjšali razdalJo na 
pol-ovico, nato pa poslaU letala v zrak. 

Spopad poševnookih pesniko'f in. odločnih prežvekovalcev 
žvečilnega gumija 

Na srečo je Spruance obdržal Haslejev štab in njegovega 
šefa kapetana z orlovsktm pogledo;n, Milesa Browninga. Ta 
opoteka Spruanceovemu stališču. Letala so za to, da tvegaj-o. 
Ti,sta, ki se ne bodo vrnila, bodo koristila že samo s tem, da bo
do šll;odila sovražniku. Bistveno je torej presenetiti sovražnika 
v tistem trenutku, ko je najbolj ranljiv. To pa je mogoče zaradi 
napadov midwayskih letal in' zato, ker Američani lahko napa
dejo japonske letalonosilke v tistem trenutku, ko so njihove 
spodnje palube polne letal, ki pa j,ih ne bodo mogli, poslati 
v boj. Pr1 tem ne smejo odlašati. . 

Spruance je razumel. Spruancea je to prepričalo. Spruance 
hoče tvegati in poskus,iti srečo. Ob 6.56 uri se letalonosilki »En
terprise« in »Hornet« obrneta proti jugovzhodu in zaplo
veta proti vetru. Ob 7.02 uri vzletijo prva letala. Ob 8.06 uri 
vzletijo zadnja let.::la. Stodevetnajst letal se izgubi proti obzorju 
na jugozahodu. Razdelj-eni. so takole: deset 1-ovcev (Wildcat), 
štirinajst torpednih bombnikov (Devastator), petintrideset stt• 
moglavih bombnikov (Dauntless) z letalonosilke »Enterprise4 
ter deset, .petnajst in petintrideset enakih letal z letalonosilke 
»Hornet«. 

V letalih sede m:1adi Američani. Ne ·preveva jih pesniška in 
deklamatorska ganjenost poševnookih nasprotnikov. Ko so lezli 
v letala, so žvečili žvečilni gumi, nekateri pa morda tudi kvan
tali. Več jim je do tega, da se vrnejo na letalonosilko, kakor da 
umro junaške smrti. Toda kada-r igrajo poker, s,e znajo hudo 
razburiti. Ena redkih izjem je poročnik John C. WaJdDon, ki 
poveljuje eskadrilji torpednih bombnikov z letalonosilke »Hor
net«, eskadrilji VT 8, katere šest letal, ki so morala ostaU na 
Midwayu, so uničili japonski Zori. Po rodu je iz Severne Da
kote, njegova stara mati je bila Siouxovka, tak,0 da se v njem 
pretaka četrtina indijanske krvi. Preden je odletel, je Waldron 
krepko stisnil, roko svojemu poveljniku, kapetanu Marcu 
Miitscherju in rekel: »Vem, da je moja eskadrilja namenjena 

Praporščak George H. Gay - Ameriška letala napadajo japon-
sko ladjo: vendar niti ena, bomba ni zadela cilja 

popolnemu uničenju in da, skoraj gotovo ne bom nikdar več 
videl te letalonosilke, vendar se zanesite name ... « Prejšnj.i ve
čer je pisal ženi Adelaidi: »Jutri se bomo spopadli. Naj se hčer
ki in ti zavedate, da bom poletel zato, ker je namen pomorske 
vojne: potopiti sovražmika ... « Vzletel je prvi. 

Ob 8.38 uf'i tudi » Yorktown« začne pošiljati letala v zrak. 
Deset lovcev, dvanajst torpednih bombnikov, sedemnajst drugih 
bombnikov leti nad japonske letalonosilke. 

Morajo jih najti. Ni tako preprosto. Tiho morje je veliko. 
Ladje hitro plovejo. Letala še, nimajo ra'darjev. :?oročnik Sta,zi
hope C. Ring, ki vodi eskadrilj.o strmoglavih bombnik,ov s »Hor
neta«, vidi samo vodno puščavo na mestu, kjer naj bi bile po 
njegovem japonske ladje. Da bi potolkel ameriško eskadro, ki je 
njegov poglavitni cilj, je Naguno spremenil smer plovbe, tako 
da se oddaljuje od Midwaya in plove proti severu. Ring pa leti 
proti jugu. Njegovih petintrideset Vertical Bomberjev in dese~ 
lovcev, ki letijo za nJimi zaradi napake (mora!.i bi spremljati 
torpedne bombnike), torej približno č:etrtina ameriških sil, je za 
bitko izgubljenih. Deset lovcev pa je sploh izgubljenih: ko jim 
zmanjka bencina, strmoglavijo v morje. 

Tri skupine torpednih bombnikov pa se nasprotno usmerijo 
P:oti severozahodu. Waldron prvi odkrije sovražnika. Prapor
scak George H. Gay, ki napada za nJim, sliši njegove krike: 
»Pozor na lovce! ... Tresk! ... Dal bi milijon, da bi zvedel, 
kdo ... Moja soseda strmoglavljata v morje ... « Priporščak Gay 
sliši tudi krik svojega strojničarja: »Zadeli so me!« Praporščak 
Gay še sliši granato, ki eksplodira pod njegovo p2to, potem pa 
hrup letala, ki strmoglavlj:1. Izstreli torpedo in se dob::osedno nad 
letalonostlko, ki jo je na,padel, požene v vocki. o:rnli njega pleše 
pnevmafačna blazina, vendar se je Gay noče oprijeti, ker se 
zaved~, da ~-i ~a utegnil ?Paziti kakšen Zero. Pokrije si glavo 
s svoJ1m resilmm pasom m plava kot mrtvec, mimo njega pa 
plovejo jaPonske ladje. Sele drugi dan ga potegne iz vode 
hidroavion Cat<11ina. (Dalje prihodnjič) 



Gold~ate:i-ju 
se majejo tla 

Demoskops~i inštituti v. ZDA napovedujejo slej ko prej, da 
.fe. Johnson ed_1_n~ pomembni izvoljenec pri skorajšnjih ameri• 
šk1h. ~redsedmsk1h volitvah, vendar si jaz osebno ne bi upal 
staviti, da se bo ta napoved uresničili Primerilo se je, da je 
v pr!:s!edku dv~h dni 10 % ameriških volivcev, ki so se bili že 
odloc1h za . doloceno stranko, spremenilo svoje stališče v korist 
GoldwaterJu; takšen uspeh botruje, kakiDr vemo, nadaljnjim 
us!'ehom. Naposled pa ni niti v taboru demokratov vse tako 
roz!lato, kakor kaj rad zatrjuje demokratsko orientirani tisk, 
DeJstvp, da se Johnson ni hotel odločiti za Roberta Kennedyja 
kot_ podpr~dsedniškega kandidata, dokazuje, da ni trenutno libe
rahzem mti v tem taboru najmočnejša sila. Podvomiti moramo 
o vprašanju, ·au si je Johnson s tem, da se je odrekel Kenne
dyju, okrepil svoj ugled. 
_ Vsekakor je ~obro, če v svoji notranjosti in politično upo• 
ste1:amo vse moz_1=e dogodke, popolnoma napačno pa je zatrje
vati, da ne bo me tako hudega, če bo Goldwater ZDA spravil 
pod svojo oblast. Nekaj poclobnega so 1933. leta domnevali tudi 
nekateri Nemci. Prvi, ki jih je Hitler spravil za za1>ahe so bili 
prav tisti, ki so ga gledali v takšni luči. ' , 

Goldwater kajpada ni Hitler, prav tako ne, kakor ni Ame
rika Nemčija. V tej zvezi kaže pretehtati, ali je možno, da bi si 
~oldwater~_e_va politika. ustvarila v ZDA trajne temelje. Zdaj 
~a t~ politik~ svoje temelje poglavitno na jugu ZDA, ki skep• 
ticno m sovrazno sprejema osamosvajanje črncev. Tudi na za. 
hodu, na tihomorskem obrežju, ima ameriški konservativizem, 
ima reakcija številne privržence. Ta pa je popolnoma drugač• 
nega kova kot konservativizem na jugu; prebivalci zahodnih 
držav dolžijo Newyorčane, da jim pošten.o kažejo roge, in niti 
ne po nepravem. Prebivalci vzbodnih držav jih• dražijo: prvič 
z milijonarji, drugič pa s preobljudenimi mesti v katerih mo• 
rajo socialne neenakosti uravnotežiti z. davčni~i poravnavnimi 
prijemi. V zahodnih državah ne poznajo še potrebe po ta.ko 
ob~ežni~ soc~alnih pod,porah ter ne uvidevajo, zakaj bi morali 
om placevati. Goldwater,jeva sovražnost od države podpirani 
blaginji se ujema z njihovim stališčem. Naj vsakdo skrbi za 
svoj blagor, kakor ve in zna! menijo, In nikak9r ne prihajajte 
k nam, da bi mi stregli vašim davčnim poželenjem! 

Medtem ko je moči domnevati, da selitev črncev na sever 
In postopna mehanizacija vsega poljedelstva v južnih državah 
zmanjšujeta potrebo po ceneni delovni sili na omenjenem pod
ročju in da si tu pi:av polagoma utira pot normalizacija raz• 

\'. Je ti:19r,bjJ:Jtl,;'iž'P,o r~d:n i ktt: . 
' ? '" ' ~ ~ ' ' • • ', 

merja med raznimi rasami, je potrebno posvetiti zabod,nim 
državam večjo pozornosti. Kalifornija je postala najbolj oblju
dena država v ZDA, prekosila je New York. Tako bodo v pri· 
hodno_sti o šievilnih po}itičnih sklepih odločali ljudje v San 
Franciscu. 

Kakšne so tamkajšnje razmere? 
Z nekaj besedami: deželo preplavlja plima. industrijskega 

čudeža. 
Južni predeli ameriške tihooceanske države Kalifornije do• 

življa.jo ekspanzijo, ki je v ZDA edinstvena. »Boom«, ki je 
vzniknil po zadnji vojni, je neprenehoma silovito naraščal in 
napravil iz področja med mestom Los Angelesom in mehiško 
mejo najvažnejše ameriško gospodarsko območje, ki ga' prekaša 
edinole področje ob Atlantskem morju in ob velikih jezerih. 
Los Angeles s predmestji je zamenjal in izrinil Chicago s polo· 
žaja drugega največjega mesta ZDA. Kalifornija se čedal.ie bolj 
uspešno otresa, odvisn,osti od vzhodne preskrbe z industrijskimi 
proizvodi. Pritok novih množic iz vzhodnih držav se nadaljuje 
v nezman,iša,nem ollsegu. Prebivalstvo narašča 11:a 600,000 ljudi 
na leto. Samo v južno I{alifornijo prihaja 1000 priseljencev 
na dan. 

Kljub številnim n.ovim prišlecem primanjkuje kvalificiranih 
delovnih moči vseh strok. Največ ponudb za delovna mesta 
v časnikih te dežele objavlja »Los Angeles Times«. Stanovanj 
ne primanjkuje, vendar pa so cene zemljišč in hiš vrtoglavo 
poskočile. Celo v najbolj zapuščeni puščavi, oddaljeni od Los 
Angelesa sto in več kilometrov, plačujejo za hektar zemljišča 
po 2000 dolarjev., 

Navdušenje Kalifornijcev nad veliko prihodnostjo njihove 
»Zlate države« je brezmejno. Novi industrijski zavodi, avtomo• 
bilske ceste in pred potresom varne stolpnice, ki jih vsepovsod 
gradijo, u11ravičujejo, vse tako kaže, brezmejui optimizem. Pri· 
bližno 900.000 od treh milijonov delojemalcev južne Kalifornije 
je zaposleno v predelovalni industriji. Trenutno dela 18 % le-teh 
v industriji eleldričnih strojev in v letalski industri.ji, 4 % de• 
Iajo' v raketni industriji in 3 % v industriji instrumentov. Pri 
predmetih za široko potrošnjo vodi predelovalna industrija živil. 

Razvo,j v Kaliforniji vpliva, seveda, na vso zahodno o1>alo. 
Pa potlobni razvojni poti korakata zlasti puščavski državi Ari• 
zona, in New Mexico. 

Takšen razvoj mora, kajpada, v temeljih spremeniti obličje 
ZDA. Amerika se !!J)reminja v tihooceansko državo; atlantsko 
področje izgublja pomen. Precej množična podpora Goldwaterju 
v teh območjih je torej trenutno tudi nekaj, kar je podobno 
protestu zoper politično vodilno moč, ki je za zdaj še doma na 
zahodu. Toda ta, tako prenapet protest, ki ga _je moči primerjati 
z demonstracijo, bo izgubil svoj pomen, ko bodo bančne cen
trale in uradi političnih strank sledili zagonu industrije. 

In kaj pride potem? 
Potem se bo zahod ubadal z istimi problemi, s katerimi se že 

oddavnaj spoJJrijema močno industria1izirani vzhod. Potem bodo 
posamezne veje visolm specializirane industrije zajemale krize, 
množice bodo zahtevale socialno zavarovanje, l-e pa ne bo kriz, 
hodo vsaj zavračale kričavo vojno hujskaštvo. »Cowboy« bo 
tedaj na »Divjem zahodu« prav tako časovno neskladen pojem. 
kakor je dane!\ na vzhodu. Goldwaterja po vsej verjetnosti 
:•abava izživljanje v nekakšne vrste politični pustolovščini. 
fodustrializaci.ja pomeni v Kaliforniji vsekakor normalizaci.jo 
in propad zmešanih in nesocialnih ideologij, za kakršne se za
vzema. Goldwater. Niti rasno sovraštvo nima v družbi, v kateri 
vlada, bla,ginja, nič več kaj prida iskati. 

Potemtakem so tla, na katerih gradi Goldwater svojo stav
bo, majava ter bi bilo dobro, da bi se mu pod nogami izmak-
nila, preden bi si utegnil prisvojiti oblast. H. P. R. 

Preberite tudi to 
Družinsko invalidnino in s več za njihovo vzdrževanje in 

tem tudi vse pravice po zako- vzgojo. 
nu o vojaških vojnih invalidih Ko otrok dopolni 15 let, iz
lahko trajno zgubi uživalec v gubi pravico na družinsko in-
teh primerih: validnino in druge pravice, če 

Vdova, če se ponovno p6ro- ne nadaljuje šolanja. Otrok, k: 
či, in otroci (dekleta ali fantje), ie končal ali prekinil šolanje. 
če se poročijo. v takih prime. l'l.hko ponovno pTidobi pravico 
rih ni ve~ m·ogoče ponovno pri„ do družinske invalidnine, če se 
dobiti izgubljEnih pravic, tudi pozneje vpiše v drugo šolo ali 
če pride do ločitve zakona, ali na če nadaljuje prek>injeno šo-
če prejšnjemu uživalcu družin- lanje. 
ske invalidnine umre mož ali Uživalec družinske invalid-
:tena. nine izgubi invalidske pravice 

Vdova izgubi pravico na dru• v času, ko pres,taja kazen s.tro-
!insko pokojnino in ostale in- ge,ga zapora, na katero je ob-
valid2ke pravice, če zapusti sojen nad 6 mesecev. Kdor pa 
otroke, s katerimi uživa dru- je obsojen na kazen strogega 
žinsko invalidnino in ne skrbi zapora, manj kot 6 mesecev, ne 
------------- izgubi invalidskih pravic. 

Poroka matere, ki prejema 

St 6 invalidnino po padlem sinu, ne ran vpliva na druži,nsko invalidni-
no ,i!n druge i:nvalidlllke pravice. 
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>>Zivi in mrtvi<< v filmu 
.Ze pred leti je sovjetski pi· 

sa,telj Konstatin Simonov napi• 
sal zajeten roman »živi in mrt
vi«. V njem je opisal prve ,me· 
sece vojne z Nemci od. napada 
na· Sovjetsko zvezo do uspešne 
protiofenzive pri Moskvi, konec 
leta 1941. 

nje pa, ko mu tovariš nezavest
nemu uniči dokumente, kot na
vaden vojak. Hude krivice do
življata oba glavna junaka in 

vsa enota, ki se junaJko pre
bije iz obroča. Razorožijo jo, 
sumničijo, tudi Sincova, ne pri
znajo, ker 1tima dokumentov. 

V romanu je obdelal nekaj 
za tisti čas značilnih vprašanj, 
ki so se vrtela v glavah milijo
nov ljudi v Sovjetski zvezi in 
drug@d po svetu. Namreč, kako 
je mogoče, da se Rdeča armada 
umika in pri tem dioživlja hude 
poraze. Porajajo se prvi dvomi, 
da je vse tisto, kar je počer Sta
lin, pravilno. Toda istočasno 
ljudje ne izgubljajo zaupanje v 
socializem, v komunistično gi
banje. V glavah morda že spo
znavajo, da bodo nekoč, ko bod.o 
Nemci premagani, stvari druga
če zastavili in odpravili napake. 
Predvsem pa tisto temeljno, da 
ljudem nihče ne zaupa, čeprav 
so že neštetokrat tudi za ceno 

• lastnega življenja dokazali, da 
i so za socializem. 

1 

Po romanu so v .Sovjetski 
zvezi posneli tudi film, dejansko 

i 

doo, ki skupaj trajata skoraj tri 
ure in pol, V filmu so prenesli 
na platno vse značilno in osnov
no iz romana, ki so se ga strogo 
pridržeooli. · 

Gledalec spr/inlja glavne ju
nake, polkovnika Serpilina, ka
snejšega genemla, ki je kot žr
tev Stalinovih čistk prišel na 
fronto naravnost iz ječe. Zraven 
1(Jega vidi komisarja Sincova, 
vojnega dopi:mika, ki zapusti 
svojo stroko in se bojuje naj
prej kot četni komisar, nazad-

Dvajseti dan septembra 1941 je bil prijeten jesenski dan, 
toda v kroniki Rašice zapisan kot. eden izmed najbolj črnih. , 
V vas so vdrli nacisti in kmalu nato je bila Rašica v plame
nih. Iz bližnje in daljne okolice so se l,iudje sočutno zastrmeli 
v požar. Streljanje iz vasi pa je potrdilo, da se v Rašici do
gaja velika tragedija. 

Tako je Rašica med vsemi slovenskimi vasmi prva s svo
jim mučeništvom potrdila upor slovenskega naroda. Zagorel 
je kres upora . .. Iz pepela Rašice in številnih drugih pozneje 
požganih vasi, iz krvi premnogih slovenskih ljudi pa je za
cvetela najlepša roža: SVOBODA. (Risba požgane Rašice je 
delo Evgena Sajovca, v maju 1945.) 
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Vidov dan 1914 v Rušah 
O tem, kaj se je zgodilo · na 

Vidov dan 1914 v Sarajevu, ·ve 
vsakdo mnogo povedati, malo
kdo pa pozna dogodke, ki so se 
na isti dan pripetili v Rušah. 

28. junija 1914 je bilo v Ru
šah, na trgu, veliko slavje, na 
katerem so nastopili telovadci 
mariborskega Sokola in spodnje 
Stajerske, med njimi tudi pri
padniki beograjskega Sokola. 
Za dogodke v Sarajevu so Ru
šanje izvedeli šele zvečer. 2an
darmerija je občinstvo, ki se je 
slavja udeležilo, pričela surovo 
razganjati. Sodila je, da je po-
1,ezano s sarajevskim atentatom. 

Avstrijski nacionalni šovini
zem je kmalu krwvo udariL po 
Tuških narodnjakih. Zaradi nji• 

hove upornosti so avstrijske ob
lasti preimenovale Ruše v Mali 
Beograd, na kar so Rušanje še 
danes ponosni. 

12. avgusta 1914 so se v Ru
šah začele množične aretacije. 
Avstrijci so ponemčili vsa slo
venska imena. Ruško kočo so 
prekrstili v Russiche Hiite, Vse 
učitelje so aretirali in jih sku
paj z ostalimi narodnjaki nave
zali na vrv ter z vlakom huzar
jev odpeljali v zapore v Graz. 
Nem'ški železniški uradniki so 
sproti obveščali železniške po
staje, da se bodo pripeljali ru~ 
ški izdajalci. Mučni so bili po
stanki, ko so Rušane pričakale 
podivja:,ie ,množice odpadnikov, 
V Mariboru je bilo najhuje, 

Masa nemškuta:jev je prebila 
vojaški kordon, Sele prihod ko
mandanta kolodvorske straže je 
preprečil najhujši izbruh nem
ških šovinistov. 

V Grazu je ogromna mno• 
žica pričakala vlak z ruškimi 
narodnjaki. Jetnike so zaradi za
ščite prepeljali na divizijsko so
dišče v zaprtih in zastraženih 
vozovih. Rušdnje so bili tod za-
prti nekaj mesecev. 1• 

V odporu proti avstrijskemu 
režimu je zelo aktivno sodefo-

1 
valo Slovensko bralno društvo, 
ustanovljeno leta 1865. Leta 
1922 so v Rušah ustanovili par• 
tijsko celico, skoraj istočasno 
tudt kulturno društvo Svoboda. ; 

S. POGLAJEN f' 

Toda kljub\emu zmagajo pre
prosti ljudje s svojim junašt• 
vom in zaupanjem v zmago so- i 
cializma. 1 

Film je v črno-beli tehniki, ki f 
poudarja resnobnost vsebine, pa 
tudi značilnosti ruske pokrajine 
zlasti v zadnjem delu filma, ki 
prikazuje zimske boje v mo
skovski okolici. 

»živi in mrtvi« pomenijo 
vrhunec sodobne sovjetske· kine- i 
matografije in si je zato film 
vredno ogledati. Gledalec bo iz 
filma spoznal temeijne vzroke, 
ki so pripeljali do sedanjih spre
memb v Sovjetski zvezi, spo
znal pa bo tudi ogromno moč 
človeške volje in z-avesti pošte
nih ljudi, ki so v večini. 

M. p; 

Ha prvem mestu 
»Dnevnik Anne Frank« 

Ko so v Zvezni republiki 
Nemčiji prvič leta 1950 začeli iz· 

i 

dajati tako imenoyane »žepne i 
knjige«, torej knjige, ki imajo t 
format, primeren za nošnjo v i 
žepu, niso pričakovali. da bo 
prav žepna knjiga najbolj osvo
jila ljudi. V petnajs,tiµ letih so 
namreč izdali nad 260 milijonov 
žepnih knjig. Se vedno pa je na 
prvem mestu med žepnimi knji
gami »Dnevnik Ane Frank«, saj 
so v 15 letih prodali 829.000 iz
vodov. 

i 

»Kozara« v Djcmartl 
V Djakarti, gLavnem mestu 

Indoneziji,, so tretjo oblet
nico konference voditeljev ne
vezanih drzav, ki je bila od 
l. do 6. septembra 1961. leta v 
Beogradu (konference so se 
udeležili najvišji predstavniki 
25 iZvenblokovskih držav), pro
slavili tudi z večerom jugoslo
vanskega filma. PoLeg filma o 
beograjski konferenci so prika
zali tudi jugoslovanski celove
černi umetniški film »Kozara«. 
PredstaVi so prisostvovali no
vinarji največjih indonezijskih 
časopisov in listov ter številni 
predstavniki kulturnih institu
cij glavnega mesta. 
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Poizvedbe 
Ginka Offenbach (na sliki 

levo) se je rodila 22. novem
bra 1927 v Lodzu. Od .1938. do 
1941. leta je živela v Zagrebu. 
Leto kasneje šo jo internirali 

na otoku Braču v »Con.fino li
bero«. Maja 1943 so jo preme
stili' v taborišče na Rabu. Po 
kapitulaciji Itali,ie je stopila 
v Rabsko brigado. Nekateri 
pravijo, da je bila v 14. divi-

K. A. K. S. 

V pismu, ki ste nam ga po
slali, so razvidni tile vaši po
datki: Udeleženec narodno
osvobodilne vojne ste od 1942. 
leta, pa tudi .vojaški vo,ini in
valid. Poslali ste nam prepis 
odločbe drugostopnega orga. 
na, iz katerega je razvidno, da 
ste bili na osnovi vašega za. 
htevka za ,obnovo postopka 
glede odstotka vojne invalid„ 
nosti ocenjeni s 60 % zaradi 
okvare teve roke. Za-to preje• 
mate 5000 dinarjev osebne in~ 
vali.dnine in 2000 dinarjev or-
topedskega dodatka. Vprašuje
te nas, kako bi dosegli višji 
odstotek vojne invalidnosti, 
ker se z zgoraj navedenimi 

zijl v Sercerjevi brigadi, v 
kulturni ekipi. 

Doslej še nihče .ni mogel po-
, vedati, kje živi Ginka Of· 
fenbach, Prosimo, da nam 
vsakdo, ki bi o njej vedel 
povedati kaj več, to sporoči. 

* * .. 
Rudolf Kuzmin .iz Mirna 183 pri 

GoriCi. vprašuje, kje bi · dobil arhiv, 
Qriginalni dokument bolnice »Pavla« 
blizu Vojskega. 

Njegov bratranec Anton Cijak, do, 
ma iz zavodenj, Je bil bo·rec XVIlI. 
brigade ranjen 26. februa!"ja 1945 v 
borbi na Taboru pri Crničah. Odpe
ljali so ga v bolnico »Pavla«; kjer 
se je zdravil od 28. 2. do l. 5. 1945, 
Anton Cijak je že večkrat vložil proš• 
njo za pridobitev pravic vojnega in• 
valida pri italijanskih oblasteh, toda 
ni uspel, ker potrebuje navedeni do
kument kot edini dokaz. 

* * * Konec septeivbra bo minilo dvaj, 
set let od ustanovitve 2. tankovske 
brigade t. jugoslovanske armade· pod 
vodstvom komandanta Petra Drapši• 
na. Janko Prek iz L,jub-ljane, Cesni• 
kova ul. 28 prost vse bojne tovariše, 
ki so se udeležili bojev vse do Trsta, 
rjaj mu sporočijo svoje naslove 3 
namenom organiziranja sreča.nja. 

* * * . 
Lojze Povše iz Kamnika, Kranjska 

cesta, 4. blo•k, je po kapitulaciji Nem• 
čije l,renil s skupino 6 tovarišev i2I 
taborišča v Salzburgu proti domu, Ho• 
dili so peš, s seboj so vozili ročne 
vozičke s hrano. OdPotovali so 9. ma• 
ja, v Ljubljano so prispeli 19. maja 
1945. V • osvežitev s,pomir.a tovarjš 
Povše navaja, da so y,adnjo noč, pre• 
den so dosegli Jesenice, prespali pri 
neki angle·ški posadki na Kol'Oškem 

Tovariš Povše ·prosi za '1!'edi.tev 
posebne dobe vsaj dva tovariš;i.,· ki 
sta bila z njim v taborišču, da mu 
•Po•ročita svoja nasl<l'Va. 

1 1 

Na dopustu, ob morju 1111 
1/ planlneh, naj vas sprem
lja _osvefujoče clg11ret11 

NORD filter 
TOBAčNE TOVARNE 
V LJUBLJANI 
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prejemki ne da preživljati, ko
likor pa to ni mogoče, kam bi 
se obrnili, da bi dobili prizna
valnino kot udeleženec narod
noosvobodilne vojne? 

Kacr:- zadeva odstotek vojne 
invalidnosti vas namreč mora• 
mo opozoriti, da zdravniške 
komisije za pregled vojaških 
vojnih inva'1idov delajo po pra
vilniku in navodilu za ocenje
vanje vojne invaUdnos:ti in po 
načelih medicinske znanosti. 
V navodilu za ocenjevanje 

'vojne inva,lidnosti je zelo toč
no in precizno določeno, kakš
ni odstotki vojne invalidnosti 
se dajejo za neko določeno te
lesno, okvaro ali poškodbo. V 
teh pr,imerih običajno sploh ni 
spodnje in zgornje meje, am-

pa:k je odstotek vojne invalid
nosti fiksno določen. Zato ver
jetno tudi v novem obnovitve
nem zahtevku ne bi dosegli 
višjega odstotka vojne invalid
nos,tii, zlasti ker je treba upo
števati, da se odstotek vojne 
invalidnosti ne more dodelje
v.ati na osnovi socia;lnih indi
kacij, ampak izključno samo 
na osno.,ni medicinskih indika
cij. 

Glede priznavalnine pa smo 
sledečega mnenja: Vaši po
datki so deloma pomanjkljivi. 
Ne navajate namreč, če .ste 
upokojeni ali pa ste še zapo
s'leni ali pa živite od dohodkov 
kake druge dejavnosti. Dode
ljevanje priznavalnin je nam
reč vezano na vprašanje, s 
kakšnimi dohodki razpoJaga 
oseba, ki. zahteva priznavalni
no. To je na~reč eden oopov
nih mOlffientqv v vseh odlokih 
o priznavalninah,. k.1i so jih 

sprejele občinske ali okirajne 
skupščine. Poleg tega pa se 
pri'zavalnine dajejo tistim 
udeležencem narodnoosvobo
dilne vojne, kd niso redno za
poSileni1 torej ki so upokojeni 
ali pa zaradi starosti in bolez
ni niso sposobni za delo ni
majo pa dovolj stalnih in' red
nih dohodkov za preživljanje. 
Zato vam svetujemo, da ugo
tovite v svojem konkretnem 
primeru, če so izpolnjeni po
goji, ki smo jih ·•1 navedli, in 
če te .izpolnjuj,:, . .;, se obrnite 
na upravni organ, pristojen 
za vprašanje invalidov in bor
cev občinske skupščine in sku-' 
šajte urediti vaše socialno 
vprašanje. Kor,istno bi tudi 
bilo, da se še predhodno obr
nete na . občinsko združenje 
zveze borcev s prošnjo, da v 
vaši zadevi pos,reduje pri pri
stojnem upravnem ali oblast
n6\11 organu. 

• • • • • • • • • • • 
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MITAR MILOSEVIC: 

• 

• 

- Morala bi sporočiti patrola.m, da ga počakajo, """."" je rekel 
moj spremljevalec. · 

Zasmejal SEm. se njegoVi naivnosti, Videlo se je, da -se je 
ukvarjal samo z vojaškimi zadevami. • • 

Begunca so že čakale mnoge dobro obvešče!le patrole. To [i 
je bilo normalno in s tem je opravila organizacija enot Narodne 
obrambe, na katere ozemlju je bil Muškic prevaril oficirja. A 
ni bilo gotovo, da se bo srečno končalo. Svojemu sopotniku sem 
pojasnjeval, zakaj se bojim, da je preganjani zločinec vendarle 
ne bi pobrisal. 

- Ima že d,ve oficirski legitimaciji in verjetno kakšno ci
Vilno poleg svoje osebne.' Morda pa ima tu<li več civilnih. To 
je eden najbolj premetenih razbojnikov. 

- Toda bil je v uniformi... - je zač'el kapetan: 
- In je imel v telečnjaku svojo civilno obleko, - sem i'il 

~tl . \ @ 
- Ampak .preganjati take lopove je jalov posel., - je ugo-

t.ovil. . ' ®. 
Imel je prav, vendar ne glede uspeha. Iz Banata je bežal ®. 

eden zadnjih in redkih zločincev v tem koncu_ Tako je bilo tudi ~ 
povsod drugod po državi. Vse manj je bilo hribov, kjer se je ~ 
skrivala kakšna skupina, vse redkejše so bile sovražne s,k;upine @ 
po mestih in vaseh in meščani so bili vedno bolj varnL Mir se 
je blagodejno razlival povsod po deželi in priganjal na svetlo ®. 
nepridiprave ter zločince. ® 

Bližala sva se Slavonskemu Brodu in p9 najinih računih ®. 
tudi dohitela vlak~ Tedaj pa nama je spustila zadnja guma. Iz~ • 
gubila sva pol ure, da sva namestila novo, in nadaljevala vož• 
njo. Ko sva prispela v Brod, sva slišala, 'kako se vlak od· ®. 
claljµje. 

...:. Morda ga pa sploh ni v tem vlaku, - je nezaupljivo ®. 

• 

rekel moj sopotnik. ®. 
- Rekel si, da ti objava jutri poteče. To pomeni, da se bo • 

skušal z njo okoristiti še danes, """."" sem mu· pojasnil. @ 
Tudi sam nisem bil . čisto prepričan, da je moja napoved @ 

točna; ven®,r je bilo precej verjetnooti, da je v tem vlaku. 
V- Novo Gradiško sva prišla pred vlakom. Hitro sva pri• @ 

pravila skupino iz postajne straže, da bi obkolila mesto, kjer @ 
se bo. vlak ustavil, midva· pa sw se skrila v vagone, ki so stali @ 
na drugem tiru. 

Kmalu je pripeljal vlak in prežal sem, da bi ga opazil. @ 
Zazdelo se mi je, da sem ga videl v tretjem vagonu od lokomo- @ 
tive_ On ali nekdo, ki mu je podoben, je stal v srajci pri vratih • 
in gledal zdaj na eno zdaj na drugo st.ran. Ujel sem trenutek, @ 
ko je glrdal na peron, in stekel k njemu. Bil je Muškic. 

Odprl sem vrata s pištolo v rokah. Tedaj se je ob111il. Spo
znal me je, čeprav sem bil ves bel od prahu. 

-,- Ne boš! - je zavpil in segel za pas, da bi izvlekel pi• 
štolo. . 

- Predaj se - sem mu zavpil, on pa je 1'()6kušal Priieti za 
pištolo. . 

Njegov spačeni obraz je kazal, da bo streljal brez pomisleka. 
Ustrelil sem naravnost vanj. Zazibal se je,, odrinil polodprta 
vrata in se zrušil na tla. Ko je padel. se mu je pištola izmuz
nila. _ . 

Odnesli smo ga v postajno stražarnico• in poslali po patrol9, 
naj uredi vse v zvezi . z ~odom vlaka t.er · pojasni. potnikom, 
da je bil to zločinec'na'begu. .. . .. · . ., . - . . - . - . 

StJOpil sem k njemu in sedel h k!lopi, ki so ga bili nanjo 
položili. Umiral je s sovraštvom v očeh. 

- Ti da me boš spravil na oni svet! - je-psoval. - Vedno 
sem te sovražil ... 

- Sam s,i vsega kriv, - sem odvrnil. 
Nisem ga imel kaj vprašati. Poznal sem vso njegovo burno 

preteklost in vse umazanije, Po katerih je brodil. · 
Ko je prišel zdravnik, da ga pregleda in preveže, se je 

~~- . 

. '- Ne verjamem, da bo ostal živ, - mi je.rekel zdravnik. 
·· -··Tako je morda tudi bolje, - ser:n odvrnil.' 
V njegovem žepu in telečnjaku smo našli dva dokumenta. ®. 

Legitimacija mojega sopotnika pa je bila uničena. Muškič je • 
bil vrgel njegovo fotografijo proč in nalepil svojo. ®. 

Poslovil sem se alt kapetana in odšel, da poiščem kakšno @ 
sobo, kjer bi se odpočil. Tedaj sem pomislit; da :mi ne bo treba 
nikoli več fia lov za človeško zverjo, ki je bolj nevarna od vseh l!l 

l!l 
l!l 
®. 
®. 
l!l 

zveri., 
Upal in verjel sem v to. 
Ko sem se odpočtl, sem pOVpraša.l PQ Muškiču. 
- Umrl je s kletvijo na ustih .•• - mi je zatel pripove

dovati dežurni oficir. 
Naprej nisem poslMal. Vžgal sem motocikel -in se odpravil 

nazaj. Za Gradiško sem zavil k 5avi proti Orubici. Do reke sem 
prišel, ko se je mračilo. Nikogar ni bilo v bližini. Vrgel sem se 
v vodo in čutil, kako 'se z m~e spira prah. Nekje ob vodi na
vzgor je bilo slišati smeh kopalcev, ki so se vra~li. Ma!hne, 
iskreče pike so se poja~ljale na dalj~em, prostranem nebu.· 

KONEC 

7. Fašisti so svoj srd najbolj razlivall okoli GrU!arjeve ba.Jte. 
Cesto so planili In kričali: »Ribelli, ribellt!« Ceprav partizanov 
niso našli, so pretaknili vse kote do podstrešja., Ko so s hruporo 
odšli je mati Tona pogleda.la za njimi po hiši in hlevu. Z žalostjo 
je u~otovila, da 110 do golega oplenili shrMDbo in. tudi kokošnjak. 
V Tonin obraz so se zarezale globoke sence skrbi: »Kako bomo pre
tolkli zimo?« Teh skrbi ni razodevala otrokom, ki so Jill•kljub temu 
dobro razumeli, Zima pa ni odlašala s svojim prihodom, Kar. hitro 
je završala s svojimi mrzlimi muhami in zametla s snegom vse 
poti. Tona se je zdaj zelo ha.la, da bi fašisti ne presenetili moža 
• IIR,Sedo na do~ pragu. Gotovo bi ga ublll~ 

„Nu, seveda ga poznam, .. je• -,- 1Vaše navdušenje gotovo dišče, iz katerega se je gfuanje 
zatrdi~ ožgarnd sivolasi cestni ni poznailo meja, ko je kakšna razšia:ijallo Po vsej Gori1škti. 
pometač in si pcmsnH zama- visoka ita1:i>janska glava -poča- - Ko ste biili še terenec, ste 
ščeno tk:,aipo na tillnik. »še sep- strla s svojim obiskom Gorico, Italijanom kakšno zagodli? 
tembra je goriško S01I1ce ne- · potem _ko so oblasrti zbobna'1e - V Solkanu so imeli Itali• 
usmiljeri6 bodlo, ko 'sem peš · š:iJroke množice na sprejem? jand tudi ducat mul, kate'l'e je 
drobi(l iz Nove Goinice v Sol- ' -'- Teh visokih glav• nisem naše oko takoj opazilo in na. 
kari. »:Kdo pa ne pozna tega n1ikdar videl, ker so me ob ta- vdala n~ je neustavljiva že
Jožeta Štucina, Pravi ,Soukanc' kih izrednih ofosk,ih zaprilL Po- lja, da bi jim jih speljali. Po
je. Zagotovo ga boste do- sebno prijetno je bilo še sedaj no<'i smo se pripil.azili, onemo
bili v. Javnih kopalnicah v Sol- živečemu Jožetu Srebrniču, ka- gociLi stražarja, mulam oviH 
k!l!Ilu.-« terega izjemoma niso zaprli, kopita z vrečevino, jih ·pove-

Ko se mi je predstavil, sem ko je duce _obiskal Gorico. Jo- zali na kOIIlQPee in jih z zve
imel pred seboj sedeminšest• že bi t~rat naj,rajš1 pogoJtnil zanim srtlražairjem wed odgna'1i 
desetletnega možaka. Morda, čopič, ko je · slikal slavnostne na · po.st<>jainlko na Lokvah. 
že mailce · zamll.Zana delovna transparente za »ljubljenega« Stražairja sta nas pisano gle
ohleka mu je pris.toj.aia. Res, _ gosita, tako mi je kasneje po- dala, ko smo. mulam nafožiJi . 
Štucin lcl}ub že častitljivi Sita- · \l'edal. - . tudi paikete z živili in opremo 
rosui še vedno ne_ da miru. _::_ Kakšno prot:ifašisrtfčno or- za pa:rtizane. 

- Kaže, da dobro rešujete ·. ga,nlizacijo ste ta:~ra,t imeli? ~ - ~ · se morda tudi na• 
svoj ni:mti upokefJenski stan- ~ 0rganizaoija »TIGR« je drobno spoznali z ita~ijainski-
dard? štefa mnogo trojk in v €1lli iz- mi zaporj? 

- Hočeš nočeš, moram še se- meti njih sem od leta 1938 ka:- - V· italijanskih celicah sem 
daj migatL Kot upravni:ka jav- 'zaifroge fašistom tudi s.am_ Od tiiča•l pol leta v letu 1943, Temu 
nih kopallnic mE(hooorarno de- - je botrovalo. izdajsrtvo. 
lo reže iz finančne stiske, - Kako vam je bilo kaj ob 

- Takoj po vojni ste se od- ~apitulaciji Italije? 
rez.ali v družbenem življenju,- - Meni bolje kakor njej. 
sedaj pa.__ , .. ,., .. ,.,\'.''·''''' Takrat simo zaporom pokazali 

- Kdo pa p'!'avi, 'da se tudi ?t::3:?ii'.Id:I \ pete. V So-lkanu se je v giba. 
sedaj ne_ Da, po vojni sem bil nje vključilo 80 domačinov. 
prrvi župan solkanskega ljud- · Ka:r s~ce mi je poskočilo, ko 
skega odbora, Takrat sem bolj sem videl, koliiko pogumnih 
široko gledal na družbeno ol;l- fantov in deklet je z nami. 
zorje, Leta pa hitro minevajo, f n ]lili} - Od kod srte drža,l1i Neifnce? 
rodovi se izmenjajo in danes - Položaj smo ime,li v vino-
imam svoj delovni kotiček v ·gradu pod sedanjim »Kekcem«, 
organizaciji borcev_ v Panovcu na sbrelišču in še 

- Dve vojni imate za seboj kod. V začetku nas ni bitlo ta· 
1 Ste se tepli tudi za blagor prve? ko mnogo, pa smo vseeno silili 
•- Zadnji dan prve svetov- v sovtažnika, kjer smo le mo-

ne vojne sem bil ujet, ke~ ni- Vsega pi·s:cmega dela sem naj- g'li. Go•riška fronta je hitro 
smo pravočasno prikorakaH do rajši snubi,! za našo stvar mla- pridobivala na pomenu. 
pomembne žične oivi,re, ki je dince, ki so jih v hudi konku- · - Ob spominu na katero iz. 
pomenila svobodo. že takrat renoi is,točasmo snubili tudi Ita- \Tied vaših akcij se vam še da-
se mi je italijanska vojska za- lijani. · · nes usta raztegnejo do ušes? 
merila. . ·_ Aprila 1941 ste izvedeli, - Oktobra 1943 smo napadli 

- Kaiko site prenašali itali- da bo kmalu zapuka,Io. _ _ sk'1adjšče orožja na bivši sve-
janSlkli režim dese,tletje in še · - že daij časa se -je pri nas tog,a,rsk•i cestL Italijani so tre• 
več pred drugo vojno? kuhalo; v prvih dnevih kapi- pefali in se muoiU v las,tnetl'l 

- PrE1našal sem ga, prena- tulacije je po okoliških hribih strahu;ko so pred našimi cev
šal, Težko je bilo, to ve pove- in v našem gibanju gospodoval mi na!lagali svoj~ streilivo na 
dati vsak/ Goričan. Za vsako pravi kaos, To, da je nekdo v svoje kamione za .svoje sovraž. 
slovenSlko besedo,, ki je pr,iš,la · hribih, smo vedeli. Nekateri so nike. 
do nepravih ušes, sem tičal v ti! skrivnostne oborožene ljudi - Ka1ko je bilo Po zlomu 
luknji. No, pa smo se mi SJ.o- imenovali četnike, Pa niso bi- gor_ške fronte? 
venci znaš,Li. S p•rodajalkami li .qetnilki. Na·rodni her6] Anton , 0sitaJl sem illegailec. Junija 
smo se dogovoritli, kaj na:i:n, Jxy- Vdušček je kmalu po kapitu- 1944 so me zopet dobili v 
do vsako jutro, ko smo naku- laciji obšel bližnje zaselke ·ih. kremp,lje_ Bil sem v tržaških 
poiva1i, postregle, Enostavno obiSika1l tudi nas_ Tam gori so zaporih in v Buchffiwaldu. Vr-
zato, ker italijansko nismo ho- partizani, je oznaniL Morda ni:l sem se avgusta 1945, po,tem, 
teli govoTiti. lta'1i1janski ova- veste za primeren kraj, kje,r b' ko smo sami, edini izmed vseh 
duhi, ki so nam, sumljivim se, lahko shajali? je povprašat koncentracijs!kih taborišč, osvo
,.tipom«, bili vedno za petami, NapoitH sem ga v Sotlikan:ski bodiH lager. 
so ostaili praznih rok. el~k•trični mlin. - Kje je razHka med pred,-

- Zakaj ravno tja? vojnim in povojnim Štucinom? 
;-- Mitsltl sem si: fantje bodo - V načinu dela. V stari 

gotovo lačni in v mlinu se 4ad Gorici sem pred vojno zama. 
lalkoto ne bodo mogli pritože- hoval s kladivom. Neštetokr-at 
vati. Kacr.- pa je bilo poglavitno, sem morai uda'l'lilti za kos kru
mlin je predstavlja,! ugodno ha. Ko danes ~edam, v ka!{š-

, SikJt:.ivall:išče din v njem smo.imeli nih pogojih dellajo fainitje iz 
zanes~ji:ve ljudi. moje stroke; :flle•.prl ~rcu ~-

+- Je mLi,n obdQ'žal sloves do- stisne. Pa sem vesel tudi" ko· 
·br,ega skTivailišča? ·-se spomnim, kako smo pred 

·-1- Faintje so v mlin radi pri- Voj,~o mi, zavedni, ikpv,~1<,~.,. 
haja,li, vedno je bHo dobiiti kaj peli silovensko pesem m se zato 
za pod zob. Tam smo imeli nemalokirat stepli z nahujska. 
javko, dmeili smo dober občutek n:imi italliijain~imi šovinisti. 
varnosti in mlin je poo,tall s,re~ · ž. C. 

1 - . 

Pojasnilo občinske situ))ičine -Momje ~:;~biNkl:i :~~;i~:. z zveznimi ln 
• Menimo, da bl bilo prav, da bl 

Odgovor na članek •MORDA SO LE trelia. iSkati še druge oblike, ki bi se vprašanje davčne politike do kme• 
LJUDJE, KI ME BODO RAZUMELI«, zaščitile višinskega kmeta. Poudariti · tov-borcev začelo čimprej reševat) 
ob,fav)Jeri v 35. litevllki TV-15. je ;J;.u.:U treba, .da Je bila _letos zviša• tudi s širšega stališča, Skupščina 

Pristojni m-gani skupščine občine na._·,,,,l);'t topnja pris.pevka za kmečko za, občine in njeni organi bodo pri tem 
Mozirje so raziskali primer PROD· v~an,je. Lani je znašala 8 'lo, letoa poka.za.ll polno ra:iumevanje. R. z. 
NIKA Jožeta Iz Logarske doline št. 21 .. . '/o, kar znaša prt PRODNIKU 
in ugotovili, da je bila pri odlneri 18,000,- din vel;.~kot,Ja,t Stop• 

1 : 

»Otmeno« sporočilo. osnovna 
šola v Bajini Bašti je· ra,z.pisalc1 
natečaj za eno učiteljslw mesto. 
Za to mesto se je po,t;egovalo vea 
učiteljev in učiteljic. Up,I'avitell 
osnovne !lole Todor Radovič je po 
sprejetju neke učiteljice spo-~il 
vsem,. Iti so se udeležtii natečajc1 

: za razpisano me1;to, dobesedno 

1 
to"e: ~ ... niste mogl1 bi~! sp:-eJett, 
ker je to delovno mesto dobi48 

::

• neka tovarišica, Iti je dosfej služ• 
bovala v ,i>tmenih' (gosposkih, ime-
nitnih) krajih, poleg tega · pa ima 

: njen mož neko odgovoa-no mesto 
• v občinski skupščini Baj!ne Bašte, ! Vseklalmr sporočilo, ki zasluži „ot
: meno« (odlično) oceno! 

: : . . . . . . . 
i • 

Ocena uradnika. Na šefovi 
mizi nekega oddelJka v f,,--anco • 
stkem ministrstvu za zuh'anje 
zadeve stoji pepe~nik, na kate • 
rega notranji strani so vgravi
rane tele besede: »Uradnitk-i so 
kaiko,r knjige v ronjižnici. Nq 
koliko~ višji polici (o:mroma: 
poiložaju) so, toliko manj so ko. 
l'lisrtnL« 

Tankoslušni jetnild. V · mlam• 
skem zaporu (ZDA) so se jetniki . 
uprli, Več ko 150 jetnikov je riaj. 

_ prej v cel1cah zagnalo velikanski 
vik irt krik, Ko so jih ječarji sku• 
šal1 pommti., so jih jetniki napadu. 
Cele tri ure je ~rajada borba me<i 
jetniki in je6a,rji ter je bilo več kot 
50 ranjenih. Razlog upora - S>laba 

• glasba, ki jo je up·rava zapo,ra od• 
dajala zapornikom v celicah,., 

»Lice ukrasiteJj«. Brivnica 
S. Ladičorbicia v Smederevem 
ima nenavaden napis: »Lice 
ukrasitelj, berberin S. Ladičor. 
bic« .. Ceprav je brivnica tesna; 
je v njej vedno mnogo ljudi, 
ki se, ozi>roma si dajo pri »lice 
uk,rasdtelju« obriti, ostriči, po.. 

• česati d:n kdo. ve še kako „lice .: : . . . . . . . . . 
'5 . 
o . 
! . . . : . 

uklrasirti«. 

»Tehnikov se motamo bati. Ont 
začenjajo izdelovati šivalni s,troj, 
na koncu pa izdelajo - aitomsls,o 
bombo,« je napisal ne·lti f•rancoskl 
dlra1rnatik, k'O je razlag·al neko sva,. 
jo lromedijo. 

Malo laskava ocena moških. 
Nemška igralka'Trude Heirster• 
berg, ki se lahiko ponaša s tem; 
da je imela že več mož, pravi 
v neki anketi o zakonu: »Do
kler se mošJki ne oženi•jo, vam 
govOll'djo samo .o srcu. Po že• 
nitvi pa govoričijo samo o je
trih in o čiru v želodcu ... Ubo
ga Trude! Bržkone je ujela sa
mo starejše moške! .. 

: Neplačan muzikant. Med kon• 
: certom na pros,tem v nekem mlin• 
: Clhenskem parku, se. je sredi pia• 
: nis.sima pritlružil godbenikom kos, 
: ki je sedel na blimji, vejj, Zapel j~ 
: tako gcr.a,s,no, da so ,ga lahko vsl 
• slišalL Neki milnchenski časnik je 
: objavil pOilX>Či'lo svojega kritika o 
: koncertu pod naslovom »Serenada 
: za -godla[ni k'Vintet in za enega 
: kosa,-<-c 
: . . . . . . . : . . . : : 
: • : . : . : • 

Kadar premiera kakega dela 
premočno prevzame gledalce . 
» V gleda'lišču je viadala takšna 
tiši1na, da se ni s1l1ifalo niti plo
sika:nje.« je napdsal neki poljski 
kritik o neki nedavni p~ieri 
v vairša'VSlkern mladlinskem gle
daHšču. · 

Novi polJ,skl pregovor: 'Ko ni
maš, kar žeUš,' tedaj je clobro ti• 
s'xl, kar imaš! 

davka za leto 1962 in 1963 stOt'jena d·oločlla S•kUp'ščtpa .okra,fa/Ce• 
napa.kil- •Katastrski urad je pomoto• ne . skupščina občine Mozirje, 
ma dvakrat upošteval odpis davka oz, čirva1ci zaradi nednJ'OTiriara• 
katastrskega dohodka od podrUžb· 'slljo. da se je _zvišal dayl!k 

AN'l'ON GIERC;lt~K 
ljenega zemljišča, Lani bi moral pra- ! letu 1963; 'l'o pa ni res, ltel," 
vilom:i. plačati 160,820.- din in ne s z blažjo lestvico objjins.ke .4<>-
111,240.- dllri. t. j, 49,820,-. din prema• k za višinske predele letia celo 
Jo. Pri leto<injl odmeri je bila/ ta. -na• z . . , Mimi)· prlspeV'ka, ki ga pla· 
paka popravlj,ena, zato Je da.vek viš• č~o v sklad za kmečko zavarovanje 
ji. ~ sami, pa ?DO$ SkUpšCina ob• 

Glede davčne politike do višinsk!b či~e Mozirje letos prispe<Vati Iz ob· 
kmetov moramo p-ripomniti, da Je ob- čiJ!8kega proračuna št nad 5 · milijo• 
činska skupščina pokazala polno ra· nof, .. dinarjev. Glede ~vanJa ,pr&,1,
zumevanje. Letos je znižala občin• le~v kmetov - borce'v moramo prj• 
sko doklado od Lanskih 10 '!, na 6 °/,, . poiiijniti, da. je imela skupščina vedno 
za gozne poses~ je bila uvedena r~evanje, da .jih reši. kar naJJ>olJ 
progregiva pri odmeri gozdneia skla• pravllno v okvirU zakonitih JllOŽDO• 
da. Ta ukrep Je seveda ~IJ stimu• sti;. Posatnezne kritične ptimttje· je 
lativno "PllVaJ na višinske kmete, ki ob~vnavaJa s poblim· ra:i:umevanjem, 
povečini sekajo večje količine lesa ~eii pa je treba, da skupščina 
k,ot nižinski. Res pa je tudi, da bO obWh~ · ni pristojna - za črtanje dRV• 

8. Toda vselej, ko je pon~ na· ~rivaj prihajal domov, se je 
izteklo po sreči, Sneg in mraz sta priklenila fašiste v vasi k toplim 
petem. »Che freddo!« so se stiskali in stopicali od mraza. Ljudje 
pa so :rekli: »Vse pride o pravem času!« In ker so bili partizani 
mraza navajeni, so z nočjo prihajali v samotnej.še hiše. Vselej in 
ob vsakem času so bili dobrodošli· gostje, zlasti pri Gričarjevih, 
kjer se je zbirala na sestanke vsa Medvedja gorica. Spotoma so 
ženske prinesle za · partizane jopiče, rokavice in nogavice, ki · so 
jih n.alašč zanje same napletle, moški pa hrane in pijače. Cedalje 
več fantov je odhajalo v gozdove .. '.. -

V nedeljo, 13. septembra je na 
murskosoboškem pokopališču osta• 
la sveža gomila. Umrl je rezervni 
oficir in član Združenja rezervnih 
oficirjev in podoficirjev Anton 
Gjergjek, ki mu je motganska kap 
pretrgala življenjsko pot. Pokojni 
je bil rojen 4, VI. 1908 v prekmw:• 
ski vasici Vid001cih, občina J\>lurskit 
Sobota, Pred vojno se je odlotil 
za vojaški stan. Sprva je končal 
šolo za aktivne podoficirje inžene
rije, potem pa si je s težkim tru
dOm pridobil oficlrs.kl čin. 

Kot. aktivnega pripadnika bivše 
Jugoslovanske vojske so ga ob nje-

nem zlomu aprila 1941 ujeli Nem• 
ci. Med vojno je bil dlje časa v 
nemškem ujetniškem taborišču. Po 
osvoboditvi je _bil zaposlen v goz
darstvu in potem, ko je bil Zli.radi 
bofezni upokojen, je še vrsto le•t 
Uspešno opravljal službo tehnične• 
ga sekretarja pri bivšem okrajnem 
odbo,nt Zveze vojaških vojnih iti• 
validov v Murski Soboti. 

Ceprav zelo bolehen, je posve• 
čal vso poromost organizadjl 
ZROP, kate.-e aktivni član je bil 
vse od njene ustanovlwe. 

P~ojnega Antona Gjergjeka bo- -
mo ohranili v lepem spominu, 

9. »Kakšen vrag je obsedel te ljudi!« so besneli fašisti, da so 
se kresa.le iskre. Ko so bili tako rekoč brez moči, so prišli na dan z 
nqvo nakano. Začeli so z lovom na komaj dorasle dečke, Kogar so 
ujeli, so dali pod stražo ter ga nemudoma poslali daleč na jug. 
K sreči se jim tudi ta nakana ni posrečila. Ulovili so le malo 
dečkov, zakaj raje kakor da bi šli v tuje kasarne, so se izmikali in 
odfiaJ.ali v goz<love. Tako je Vojkova četa kmalu postala bataljon. 
V njefn so bil! tudi Jaka in njegovi trije sinovi: Peter, Matjaž in 
Bojan .. Zaradi bataljona so imeli fašisti strah v kosteh, vendar so 
~klenili maščevati se. 



SKUPNA POVRŠINA VSEH 
OTOKOV NA SVETU meri 
približno 10 milijonov kva
dratnih km ali 7 % ce1okup
nega kopnega. če bi strnili vse 
te ot.oke, bi dobil,i celino, pri
bližno tako obsežno, kakor je 
Evropa. šest največjih otokov 
na Zem1ji Grendandija, 
Nova Gvineja, Borneo, Mada
gaskar, Baffinovo otočje 1t1 
Sum&tra - obsega 5 milijo
nov 276 tisoč kv. km površine 
ali več ko po),ovico celokupne 
površine vseh otokov na na-

. šem planetu. 

RAZMERJE RASTLINSKIH 
Rl'L'IUR V NASI DEZELI 
se v novejšem času naglo 
spreminja v korist pšenice, 
koruze in sladkorne pese. 
Družbena posestva izkazujejo 
tole razmerje: 35 % pšenice, 
18 % koruze in 4 % sladkorne 
pese. Individualna posestva 
gojijo največ koruze, in sicer 
34 %, pšenice pa 27 %. 

ZANIMIVA NAJDBA V 
SEMBERIJI. Nedavno so v 

Dobro je, 
v ce veste ... 

vasi Glavičice pri Janji v bi
jelinski občini delavci sara
jevske »Geoistrage« kopaU ar
teški vodnjak. V 100-metrski 
globini sicer niso našH vode, 
pač pa so izkopafi več pravih 
morskih školjk, kar potrjuje 
mnenje strokovnjakov, da so 
ti kraji bili nekoč preplavljeni 
s Panonskim morjem. 

VSAKO LETO UTONE NA 
SVETU OKROG 140.000 LJU
DI. Največ jih utone na Ja
ponskem. 

LONDONSKI METRO (pod
zemeljska železnica) prepelje 
letno okrog 730 milijonov ali 
vsak dan približno 2 milijona 
potnikov. Londonska podze
meljska železnica je dolga 480 
kiJ,ometrov in ima 277 postaj. 

RIZ JE V GLAVNEM 
RASTLINA MONSUMSKE 
AZIJE IN DALJNEGA VZHO
DAl. V tamkajšnjih deželah 
pridela.jo 90 % svetovne pro
izvodnje riža. Največ riža pri
delajo Kitajci in Indijci, ki ga 
hkrati tudi največ porabijo; 
saj živi na Kitajskem in v 
Indiji več ko ena tretjina vseh 
ljudi na svetu. Večje količine 
riža prodajajo (izvažajo) manj
še dežele Jugovzhodne Azije, 
zlasti Burma in Tajska. 

1963. LETA JE BILO NA 
SVETU 912 MILIJONOV 
-OVAC. Četrtina le-teh je bila 
v Avstraliji in Novi Zelandi
ji, šestrna pa v ZSSR. Po 
drugi svetovni vojni je šte
vilo ovac raslo vse do 1960. 
leta, potem pa je na,raščanje 
pojenjalo. število ova,c je na
raslo v Avstraliji in Novi Ze
landiji za 45. v ZSSR 'in LR 
Kitajski za 80 o/c. V drugih de
želah se število ovac ni ali se 
je le neznatno povečafo. V Ju
goslaviji je bi1.o med 1946. in 
1950. letom povprečno letno 
10,600.000 ovac, do 1960. leta 
je to št.eviio naraslo na 11 
milijonov 400.000, 1963 pa se 
je spet zniža,lo na 10,100.000 
ovac. 

POVPRECNA PORABA 
SLADKORJA NA SVETU 
znaša kakšnih 16 kg letno na 
prebivalca: približno tolikšna 
je tudi povprečna letna poraba 
sladkor.ia na prebiva.lc:1 v Ju
goslavi,ii. Na,jveč sladkorja po
rabijo v skandin,avskih dei:e
lah,: okrog 60 kg na Islandiji 
in na Danskem, okrog 45 kg 
na ~vedskem, Norveškem in 
Finskem. V deželah monsum
ske Azi.ie :maša letna poraba 
Jwmaj 5 kg na prebivalca. so 
pa dežele, kjer znaša lt"tna 
poraba samo 1.5 kg na prebi
vafoa. 

ODGOVORI NA 

»ZNANJE IN SPOMIN«: 
Tomšičeva brigada na po

hodu proti Turjaku 12. sep
tembra. 

Vhod v grad Turjak po za
vzetju 19. , septembra 1943. 

Zajeti belogardisti s Turjaka. 
Kočevski proces. 

wrv 15• tzhaJa vsak teden. Iz· 
11aja ga precisectstvo Zveze zdru· 
ženJ borcev NOV Slovenije - Za• 
vod „Borec•, t.J .. Beethovnova 10/Il 
- Tisk tn klišeji: CZP •L.Judska 
pravica•, Ljubljana. - L.1st ureja 
uredniški odbor. Letna naročnina 
znaša 800 dinarjev, posamezna 
številka stane 20 din u'jev. Na roč· 
n1no pošiljajte na naslov: Uprava 
•TV-15«; f.jublJana, Beethovnova 
10, priti., p. predal 598/XJ ali na 
čekovni raOun Pr'I Narodni bankl 
500-11/608·29 - Telefon91<e številke: 
Glavni tn odgovorru urednik •TV 
15„ 21-so1, tajništvo 1n novmarJI 
•TV 15„ 22-313, uprava •TV 15• 
22-60" Rokopisov ne vral!amo. 

.',<:::·Znanje 1n ,spo.min • Znanje in spomin • inanj'e in spom~n :'. 
: ' ~ ' ' ' . 

Od 12. do 19. sr.ptembra 1943 je 
divjal eden najsrditejših partizanskih 
bojev - napad n.a največjo belo in 
plavogardistično postojanko na ozem
lju Slovenije. Debeli zidovi srednjeveš
kega gradu niso vzddali rušilnih udar
cev partizanskih brigad. Po tednu dni 
bojev so partizani vdrli v grad ter za
jeli kakih 650 belih' in plavih zagri
zenih izdajalcev. --- Kako se ta grad 
imenuje? 

Dvorana v sokolskem domu v Ko
čevju, kjer je bila nekaj dni pred 
tem zborovalnica prvega zbora odpo
slancev slovenskega naroda, se je 11. 
oktobra 1943 spremenila v sodno dvora
no, kjer so stali pred sodniki voditelji 
narodnega izdajstva, krivci bratomorne 
vojne in vojni zločinci. Obsodili so jih 
v imenu pravice in vsak je prejel za
služeno kazen. - Kako se ta proces 
imenuje uradno? 

Ob novici, da je Italija položila 
orožje, je zavladalo po vsem svetu 
veliko veselje. To je pomenilo: en so
vražnik manj in dvalnat zagotovljena 
zmaga zaveznikov. V tistih dneh itali
janske kapitulacije so slovenske parti
zanske brigade pohitele z razoroževa
njem tujega vojaštva, takoj nato pa 
naperile orožje proti nevarnemu belo
gardističn.emu in plavogardističnemu 
sovražniku. - Katera je· in kam odha
ja ta brigada? 

Teden dni so partizanske enote bo
jevale srdit boj in naposled so se mo

. rali izdajalci predati pravici, ki je pre
prečila nadaljn,ja hudodelstva ljudi kaj
novske krvi: · To so partizanske enote 
dosegle z veliko hrabrostjo. Na zil'lovju 
fevdalnega gradu je s krvjo zapisana 
zgodovina ene izmed na,jvečjih zmag 
partizanskega orožja v tistem odločil
nem obdobju, - Kaj predstavlja ta sli
ka? 

Vsi Nemci niso bili nacisti. 

,. 

Harro SCHULZE-BOYSEN. se ki ugasne, zares ne pomeni mno
je rodil v Kielu 2. septembra go. O tem, kar je bilo in kar 
1909. že kot študent se je začel sem storil, nočem več pisati. Kar 
zanimati za politične in socialne sem storil, sem opravil z razu
probleme, ki so ga privedli na pot mom, s srcem in z najglobljim 
marksizma. Leta 1933 so ga naci- prepričanjem. Upoštevaje te pred
sti zaprli in mučili, ker je_ )lil postavke, morate vi, ki ste moji 
urednik lista »Die Gegner«. ;po starši, verjeti, da je bilo tako 
izpustitvi je moral oditi iz Berlina prav. Prosim vas! 
in živeti pod stalnim policijskim Takšna smrt se mi spodobi. 
-nadzorstvom. Po poklicu je. bil Vedno se mi je nekako dozdevalo 
letalski poročnik in ker je poznal ,da bo takšna. Skoraj bi de1al kot 
tuje jezike, so ga ponovno zapos-: Jfl„nekoč napisal Rilke, da i'e to 
I_ili v m!:1-istr~tvu za ~etalstvo. Ta,n '.čisto moja smrt. Postaja pa ven
.Je .s pnJatelJ~m Arv1dom Har1:~~ dar mučna, kadar pomislim na 
~om ustanovil leta 1939 opoz~et.1- vas, moji dragi. Libertas mi je 
s'ko skupino, ki je pozneje postala blizu in deli z menoj usodo iste 
znana JJ:Od _imenom ~chulze-Ha~- ure. Jaz pa ne le upam, marveč 
nack. Bila Je ena naJPomembneJ~ verujem da bo čas omilil vaše 
ših protinacističnih grupacij, ki je trpljenj~. S svojimi morda še rte 
združevala pod enotnim vodstv<>m docela jasnimi impulzi in name
tako _marksis!C kot ~onfervativce. rami sem bil samo predhodnik. 

NJegova zena Li~:rta~ VON z menoj vred verujte v čas, ki 
~UL~NB1!!1,G, _gledal~ska igralka je poln prav,ičnosti in ki bo omo
m p1satelJ1ca, Je aktivno sodelo- gočil da bo vse dozorelo. 
vala v tej ilegalni organizaciji. D' P 1 dn' ga t utk bo 
G t · b t' r B o ose Je ren a m 
. es apovci so O a are ira 1 v er- imel pred seboj zadnji očkov po-

lmu_ dn~ 30._ avgusta 1942, obs,odba gled. Razmišljam o božičnih 
pa Je bi~a 1~rečena .19· de_cembra sanjah moje drage male mame. 
1~~2. Tn dm P0 Z!_1eJe so JU obe~ Potrebni so mi bili ti meseci, da 
sili ,_v zapol':1 Plotzen~ee,_ hkrati sem se vam lahko tako približal. 
z nJi_ma pa se Harn~cka m os~~ Po tolikih viharjih, blodenju in 
drugih članov skupine.. · · · hoji po raznih poteh, ki bodo za 

Zadnje Harrovo pismo vas najbrž ostale nerazumljive, 
Berlin-Pliitzense~ sem slednjič spet našel svoj dom. 
22. decembra 1.942 Obujam spomine na mnoge 

stvari iz pestrega in lepega , živ
Ljubljeni starši! ljenja, ki vam ga dolgujem in 
Tu smo torej. Cez nekaj .. ur ki vam ga nisem znal poplačati. 

bo konec mojega jaza. Popolnoma Ce bi bili pri meni - vsaj 

škropljeno s krvjo. Možno je 
sicer, da smo bili le skupinica 
blaznežev, vendar imamo pravi
co, ko· smo že tako blizu svojega 
.konca, gojiti neko majhno, iz-

ključno svojo lastno iluzijo. 
Tako, zdaj pa vsem skupaj 

stisnem roko in odlagam tukaj 
(eno samo) solzo, v dokaz in pečat 
svoje ljubezni. Vaš Harro 

?; ,, :,-'::?v;~~~at$~iH, re1>.1J~-1~ka.1t -
~ " ~ ,. , ' "' ' - • • ' 1 , , r 

' ~ ,' ~·, 1 ~ ' ' ,.,. • 

BEOGRAD: Zavod za orto
pedska raziskovanja in proteti· 
ko v Beogradu je ob sodelova
nju Zveznega inštituta Za re
habilitacijo pred kratkim orga
niziral seminar, ki se ga je 
udeležilo nad 100 strokovnja
kov. Bili so to zdravniki, fizio
in delovnt terapevti, protetiki 
in psihologi. Prve tri dni so 
udeleženci seminarja poslušali 
teoretska predavanja, a nruge 
tri dni so imeli praktične vaje 
ter se seznanjali s .protetičnimi 
sredstvi. Med predavatelji na 
tem seminarju so bili poleg 
skupine rlomaiih najbolj zna
nih strokovnjakov še znanstve
niki s področja ortotike in pro
tetike iz ZDA in to Benuet 
Wilson, član akademije znano
sti ZDA, Antony Staros, šef 
znanstvenega centra za prote
tiko veteranske administracije. 

OBVE,STIL:O 

Henry Gardner, glavni razisko
valec protetik in kot gost dr. 
Musmann. Gosti iz ZDA so 
predavali po programu o sode
lovanju med našima dvema de
želama. 

ZAGREB: Pred kratkim je 
bil tu sestanek predstavnikov 
Zveze združenj borcev, Zveze 
za fizično kulturo Hrvatske, 
Zavoda za socialno zavarovanje 
SR Hrvatske, Sekretariata za 
socialno varstvo, Zveze sindi• 
katov, Zveze slepih, Zveze glu
hih, Združenja invalidov dela 
in posameznikov, ki se zanima
jo za rekreacijo in rehabilita· 
cijo s športno aktivnostjo. Iz
volili so iniciativni odbor za 
ustanovno skupščino Zveze za 
šport in rekreacijo invalidov 
v SR Hrvatski. Ustanovna 
skupščina te zveze bo v krat
kem v Splitu. 

20-letnica konference 
v štja'kU 

Več kot milijon jih je okusilo 
grozote taborišč. Ob samem za
četku vojne je bilo zaprtih pri
bližno tristo tisoč nemških držav
ljanov. že leta 1933, ko so prišli 
nacisti na oblast, je SA ustano
vila naslednja taborišča: Colditz, 
Sachsenburg, Schloss Osterstein, 
Lichtenburg, Burg Hohenstein, 
Oranienburg, Brandenburg-Havel, 
Dachau, ' Esterwegen - Emsland, 
Borgermoor - Emsland, Dtirrgoy, 
Heuberg, Berlin-Tempelhof, Bad 
Sulza, Sonnenburg, Hammerstein, 
Hamburg-Fuhlsbtittel, Kemna
Wuppertal, Kuhberg (Ulm) in 
Moringen. Dve izmed naštetih ta
borišč, Dachau in Moringen, sta 
delovali do leta 1945. Samo leta 
1944 je bilo usmrčenih v civilnih 
zaporih naslednje število nemških 
državljanov: 906 v Brandenburgu, 
593 v Plotzenseeju, 548 v Dresde
nu, 422 v Poznanju, 318 v Wroc
lavu in· 382 v Mtinchnu. 

miren sem in tudi vas prosim, v duhu ste gotovo - bi videli, 
da se ne vznemirjate in .da: sprej- da se smrti smejim. Ze dolgo je 
mete dogodke povsem vdano. Ves tega, kar sem• jo nadvladal. Kaj 
svet pretresajo tako težki pr()b- hočete, v Evropi je pač tako, da 
lemi, da eno človeško življenje, , mora biti seme duha vselej po-

Obveščamo vse borce in akti
viste NOV, posebno pa tiste, ki 
so bili od jeseni 1942 dalje na 
tolminskem, da bo dne 27. sep
tembra 1964 ob 11. uri odkritje 
spominske plošče na mestu, kjer 
sta bila od novembra 1942 do av
gusta 1943. leta štab III. alpske 

V Lipici pri Sežani bodo v 

dneh 26. in 27. septembra letos 
proslavili 20. obletnico prve po

krajinske konference Antifašistič-

ne fronte žensk in Zveze s1oven
ske mladine, ki je bila v Stjaku. 

operativne cone in Pokrajinski Pripravljalni odbor prosi udele
, komite KPS za Slovensko Pri· 
morje. 

ženke in udeležence teh dveh 

Vljudno vabljeni! · 

ZB NOV občine Tolmin 

konferenc, naj sporočijo svoje se
danje naslove občinskemu odboru 
SZDL v Sežani. 

Kapitulacija Italije. Parti- škornje, v rokah pa sem držal kujemo nadaljnjih navodil. ..Od hudiča si, dekle,« ji me. nima pravice paditi do-
zansko zmagoslavje! Trebnje italijansko puško. Skozi okno Plazimo se skozi visoko travo. pravim, »prava partizanka!« mov! Tu bom ostala med va-
je zasedZ.a Cankarjeva brigada. je gledalo dekle s kodrastimi Do pos'tojanke je dobrih dve- mi, če me hočete ali ne!« 

• · č · , · o ·, · •- t p , · · • · Nasmehne se nekam neod-Velike gruce novincev se uvr- rnimi .asmi. , govori. sem 30. s..., me rov. ove.3a izvrsu3e- Odločnost majhne deklice 
ščajo v redne oddelke brigade. Izvedel sem, da se vrača v mo nemirno, a točno. Razdeli- ločno in si predene nahrbtnik. je zaprla sapo komandantu, ki 
Po ulicah kor4kajo bataljoni, Ljubljano. :Po Dolenjskem je mo se v razdalji desetih metrov Naše levo krilo prodre v je obmolknil. Pavla si je brž 
vsi v novih oblekah. Govori, iskala hrano, ki je' v Ljubitq,.,, v obkrožajoč in prežeč venec postojanko. Odpor hipoma po- spočetka v brigadi pridobila 
proslave, mitingi! ni primanjkuje. Izrazila jei~- napadalcev in s prsti na pete- neha. Veselo vzklikamo in. hi- spoštovanje in uglecl. Posvetila 

Komandant bataljona izbe• je navdušenje nad ~t. linih pušk pričakujemo povelja timo proti bunkerjem. Prestali se .ie novemu življen.iu zelo 
Te dvajset novincev in odredi Ce ne bi bifo te nesrečne ·~e- za napad, smo ognjeni krst. Pri bunker- resno in prizadeto, še zlasti po-
takojšen premik proti Stični, če moke: ki jo mora pripellttfr Komq:nrlant zapove čakanje. jih nas čakajo tovariši z leve- tem, ko se je odločila in po-
kjer so se v zapuščenem gnez- v Ljubljano k svojcem, bi' 11e Poležemo v travo. ga krila, dva zaprepascena stala bolničarka. Krstili smo 
du valjali še zaostali »branite- takoj spremenila v partizan'Tl<i. Ko se obrnem, zagledam 'za ujetnika in komandant, ki se jo za »mamico«. Prinesla je 11 

lji vere«. V prešernem tonu s~, ;ji seboj vesel in b7:ezskroen · smeje kot pečen maček. naš vod ljubko svežino in nam 
Kapitulacija !ta.lije in z njo v mučnih trenutkih vlivala v 

zasedba velikega dela sloven- '"·', duše vere in upanja. 
skega ozemlja po partizanskih p , ' t tF k p 1 Ko nas je v Catežu dosegla 
odredih je vnesla tu4i v na- . ar 1·• ··za· n· a av a nemška jesenska ofenziva 1943, čin vojskovanja velike spre- , : i\ ... · . . . . se mi je njen obraz odmaknil. 
membe. Ta dan s,mo bili go• Po treh dnevih, preživetih 
spodje. Skupina »jurišačev«, na nosilih, sem po blodnji v 
kakor jo je v šali imenoval ko~ vročici odprl oči in prvo, kar 
mandant Džems, se je spokoj- govoril: »Ali je vredno gooo- obraz dekleta iz vlaka. Skoraj »Dpbro, dobro, tovariši! Al,- sem rekel,. je bilo: »Kje je 
no in ležerno peljala v dru• riti o moki? Poglej okrog $e• bi okamenel. cija je uspela. Postroji se!« Pavla?« 
gem razredu potniškega vlaka be. Zemija je svobodna. V,!il , Izbočimo p;si, se postroji- Tovariš, ki me je nosil, je 
v akcijo. Novinci smo sedeli v zavedna mladina je odšla 'i.;; »Ampak, toda, saj je bila ie mo in čakamo na nadaljnja odvrnil mrk in turoben: »Pad-
vlaku natovorjeni z vso' mogo- Ljubljane v partizane. Zmaga šala, tisto, da bi šla z nami··· povelja. Tedaj plane koman- · la je.« 
čo ropotijo, ki smo jo izbrska- je tu. Zivljenje postaja l~p!t. Vsak čas bodo za-regljale stroj- dant ponovno v krohot. Smer Pokril sem se s šotorskim 
li iz zaplenjenih italijanskih Nič več ga ne gledamo ,;izz(l. · nice. Lezi! njegovih od smeha zalitih oči krilom in pod njim za.jokal kot 
skladišč in opleteni z venci rešetk.« · Tedaj izstrelijo; obkoljenci vodi na rep stroja. otrok. Tedaj sem šele vedel, 
ročnih bomb, s skrajno resni- »Prav imaš. K vragu z mo- v postojanki dolg rafal. Dekle , Na repu postrojene četice kaj sem izgubil in kaj je izgu-
mi in dostojanstvenimi obra• ko! z vami pojdem.« Ogenj v omahne t• trav<,, V grozi krik- stoji v napeti drži majhno čr- bil ves vod in vsa brigada. In 
zi, kakor da bi bili že naj- očeh ji zagori. Kretnje so žive nem in skočim k nji. nolaso dekletce z ogromnim spomnil sem se na njeno po-
manj stari partizani. in sproščene. »Saj ni nič. Bodi brez skr- nahrbtnikom na šibkih dekli- dobo, na dekle z nahrbtni~om, 

Nad pokrajino so plavale Vlak obstane. Zvižg. Ko- bt!« ških ramenih. kako raca za menoj in kako se 
prosojne meglice. Vlak je v mandant se postavi pred vlak Dekle se smeje in ka.že bele »Od kod se je pa ta vzela!?« post~vlja zadnja v stroj, kako 
udobnem in pOČG..$nem ritmu in nadzoruje »izkrcavanje«. zobe. Tedaj zakriči komandant: Povedal sem mu zgodbico, odlocno odgovarja komandan-
prepeval svojo pesem in poda- »Fantje, korajža velja,, Po- »Ogenj!« Zgrabim puško in in komandant se je nasmeh- tu »Nisem več otrok! Tu osta-
ba je bila, kakor da dežela kažite, da ste verni nasledniki' streljam proti postojanki. Pla- nil: nem med vami!« 
sploh ne pozna gorja, kakor da starih borcev!<< zimo se vedno bliže. Pozabil »Prav, prav zdaj pa kar do- In res nisi bila več otrok, 
ni še pred kratkim ječala pod Pesem zadoni iz naših grl. sem na nahrbtni~ v žitu. Ko mov v Ljubljano. Vlak še ča- Pavla! Bila si borec, ki se ne 

1 

Stran slflal 
knuto fašističnih divjakov. »Tišina!« pogledam nazai, ga vidim na ka!« boji smrti! Naj ti bo lahka 

Samozavestno sem stopil na Komandantov glas zveni hrbtu dekleta, ki raca za me- Pavla se je razhudila: zemlja slovenska! i 
hodnik, na nogah sem imel pridušeno. Utihnemo in pričq- noj. »Nisem več otrok, in nihče DUSAN MEVLJA ~ 
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